
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Συγκέντρωση και αδειοδότηση επιχειρήσεων 

Μέσων Ενημέρωσης και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Ι. Επί της αρχής.

Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου επιδιώκεται η διασφάλιση της 

πολυφωνίας, της αντικειμενικής και με ίσους όρους μετάδοσης πληροφοριών 

και ειδήσεων,  της ποιοτικής στάθμης των προγραμμάτων,  η ενίσχυση της 

κοινωνικής αποστολής της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και η ενίσχυση 

της πολιτιστικής ανάπτυξης της χώρας, με γνώμονα πάντοτε το σεβασμό της 

αξίας του ανθρώπου και την προστασία του πολίτη, κατ' επιταγήν του όρθρου 

15 του Συντάγματος.

Η ανάγκη ρύθμισης του τοπίου των ΜΜΕ γίνεται ακόμα πιο επιτακτική μετά 

την αναθεώρηση του Συντάγματος που θεσπίζει τη διαφάνεια στο ιδιοκτησιακό 

καθεστώς και τα μέσα χρηματοδότησης των ΜΜΕ,  με σκοπό τη διασφάλιση 

της πολυφωνίας και του υγιούς ανταγωνισμού κατά τη λειτουργία  τους.  Το 

Σύνταγμα κάνει ρητή αναφορά στη συγκέντρωση περισσοτέρων του  ενός 

ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης της αυτής μορφής.

Ο χώρος των ΜΜΕ αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα θέσπισης πληθώρας 

νομοθετικών ρυθμίσεων,  οι οποίες,  καθ'  όλη τη διάρκεια ισχύος τους,  ήταν 

δυσχερώς εφαρμόσιμες και σε μερικές περιπτώσεις ανεπαρκείς, με αποτέλεσμα 

να δημιουργηθεί ένα καθεστώς αναρχίας στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο 

στην Ελλάδα.

Ειδικότερα,  με το ν.  1866/1989  προβλέφθηκε το καθεστώς της ιδιωτικής 

τηλεόρασης.  Ο ν. 1730/1987  και το π.δ. 25/1998  προέβλεψαν ρυθμίσεις για 

τις άδειες των ιδιωτικών ραδιοφωνικών σταθμών.  Εν συνεχεία, με το ν.
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2328/1995 ρυθμίστηκε, μεταξύ άλλων, εκ νέου το καθεστώς αδειοδότησης 

των ιδιωτικών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθμών. Με το ν. 2644/1998 

θεσπίστηκε το καθεστώς της συνδρομητικής τηλεόρασης - ραδιοφωνίας και 

επήλθε σειρά τροποποιήσεων στο ως άνω νομικό καθεστώς με το ν. 

3166/2003.

Παρ' όλα αυτά, μέχρι σήμερα δεν έχει ουσιαστικά λάβει χώρα η αδειοδότηση 

των ιδιωτικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, παρότι εξεδόθησαν 

σχετικές προκηρύξεις για την αδειοδότηση,  οι οποίες στην περίπτωση των 

ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών είτε καταργήθηκαν με το Ν. 3051/2002 είτε 

προσεβλήθησαν δικαστικά.  Στην περίπτωση των ιδιωτικών ραδιοφωνικών 

σταθμών,  οι σχετικές διαδικασίες αδειοδότησης ολοκληρώθηκαν και 

χορηγήθηκαν άδειες,  πλην όμως για ορισμένες εξ αυτών η χρονική ισχύς 

τους έχει ήδη λήξει, ενώ άλλες προσεβλήθησαν δικαστικά και ακυρώθηκαν 

με δικαστικές αποφάσεις.

Το αδιέξοδο αυτό στο χώρο των ΜΜΕ οφείλεται κυρίως στις γραφειοκρατικές 

και πολύπλοκες διαδικασίες,  στις οποίες υποβάλλονται οι ραδιοφωνικοί και 

τηλεοπτικοί σταθμοί,  προκειμένου να επιτύχουν την αδειοδότηση τους,  σε 

σημείο που και το ίδιο το Ε.Σ.Ρ.  αδυνατεί να διασφαλίσει την εφαρμογή 

τους.  Αποτέλεσμα των ανωτέρω ήταν να αντιμετωπίζεται ανέκαθεν το 

καθεστώς  αυτό με μεταβατικές διατάξεις,  οι οποίες νομιμοποιούσαν τη 

λειτουργία των  ήδη υφιστάμενων ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, 

χωρίς όμως να  διευθετείται οριστικά το ζήτημα των αδειών για την 

τηλεόραση και το ραδιόφωνο.

Παράλληλα, οι υφιστάμενες διατάξεις για τη συγκέντρωση των ΜΜΕ έχουν 

καταστεί αναχρονιστικές.  Απόδειξη τούτου είναι ότι ο ίδιος ο συντακτικός 

νομοθέτης,  κατά την αναθεώρηση του Συντάγματος,  συμπεριέλαβε ειδική 

διάταξη και συγκεκριμένα τη διάταξη του άρθρου 14 παρ. 9 του Συντάγματος 

για τη συγκέντρωση ελέγχου στο χώρο των ΜΜΕ και τον έλεγχο του 

ιδιοκτησιακού  καθεστώτος,  της οικονομικής  κατάστασης  και  των  μέσων
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χρηματοδότησης αυτών, χωρίς όμως να έχει εκδοθεί μέχρι σήμερα ο σχετικός 

εκτελεστικός νόμος. Η διάταξη αυτή του Συντάγματος υλοποιείται με το παρόν 

σχέδιο νόμου και εφαρμόζεται με σύμφωνη κατά το Κοινοτικό Δίκαιο ερμηνεία, 

τη νομολογία του ΔΕΚ και την επιχειρηματολογία της Επιτροπής σχετικά με 

την ερμηνεία του άρθρου 14  παρ. 9  του Συντάγματος και των εκτελεστικών 

αυτού νόμων.

Η κατάσταση αυτή έχει επιπτώσεις και στην επιχειρηματικότητα των ΜΜΕ, 

αφού το καθεστώς ανασφάλειας στη λειτουργία τους κατέστησε δυσχερείς τις 

επενδύσεις από την εγχώρια και αλλοδαπή αγορά,  οδήγησε σε άναρχο 

ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων και,  τελικώς,  είχε ως συνέπεια την 

υποβάθμιση της ποιότητας του προγράμματος των ραδιοτηλεοπτικών 

υπηρεσιών, αποδέκτες της οποίας είναι όλοι οι Έλληνες πολίτες.

Με βάση,  επομένως,  την υφιστάμενη κατάσταση στο χώρο των ΜΜΕ,  είναι 

επιβεβλημένη η παρέμβαση της Πολιτείας, που πρέπει να έχει ως στόχους:

-Τη διασφάλιση της πολυφωνίας στα μέσα ενημέρωσης.

-Την ανάπτυξη υγιούς ανταγωνισμού και διαφάνειας στο χώρο των ΜΜΕ.

- Τη νομιμότητα της λειτουργίας των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών

σταθμών.

- Την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την ενθάρρυνση των επενδύσεων

στο χώρο των ΜΜΕ.

- Τη διασφάλιση των αναγκαίων οικονομικών μέσων για την εύρωστη

λειτουργία των ΜΜΕ, ενόψει ιδίως των προκλήσεων που εισάγει η υιοθέτηση

νέων τεχνολογιών και η μετάβαση στην ψηφιακή εκπομπή.

- Τον καθορισμό του πλαισίου ανάπτυξης τους, σύμφωνα με τα νέα δεδομένα

που επιβάλλονται από την εξέλιξη της ψηφιακής εκπομπής,  ώστε να

διασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση στις νέες τεχνολογίες.

- Και κυρίως την αναβάθμιση της ποιότητας του περιεχομένου του

προγράμματος των επιχειρήσεων ΜΜΕ.
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Το παρόν σχέδιο νόμου αποτελεί μία ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη 

ρύθμιση του τοπίου των ΜΜΕ,  προκειμένου να επιτευχθούν οι ανωτέρω 

στόχοι.

Ειδικότερα:

1) Εισάγεται η έννοια της συγκέντρωσης ελέγχου των ΜΜΕ στην αντίστοιχη

αγορά.  Οι επιχειρήσεις ΜΜΕ,  πέραν της κοινωνικής τους αποστολής και του

ενημερωτικού τους χαρακτήρα, αποτελούν και οικονομικές επιχειρήσεις. Με το

παρόν σχέδιο νόμου προσδιορίζεται η συγκέντρωση ελέγχου στην οικονομία

της αγοράς που επιτρέπεται να αποκτήσουν οι επιχειρήσεις ΜΜΕ και

καθορίζονται τα κριτήρια για τη διαπίστωση της.  Ουσιαστικός στόχος είναι να

διαπιστωθεί εάν η κυρίαρχη θέση που μπορεί να κατέχει μία επιχείρηση στην

οικονομία της αγοράς,  με βάση την οποία μπορεί να ασκεί έλεγχο στη

διαμόρφωση της, περιορίζει ουσιαστικά τον ανταγωνισμό στην εθνική αγορά ή

σε ένα σημαντικό τμήμα της,  λαμβανομένου υπόψη ότι οι επιχειρήσεις ΜΜΕ

ασκούν αυξημένη επιρροή στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης.

Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου επιδιώκεται να αποφευχθούν οι 

στρεβλώσεις της αγοράς,  οι εναρμονισμένες πρακτικές και η σκόπιμη 

συγκέντρωση ισχύος,  που έχουν ως αποτέλεσμα τη νόθευση του 

ανταγωνισμού και την ανάπτυξη καταχρηστικών συμπεριφορών,  οι οποίες 

οδηγούν εν τέλει στην υποβάθμιση του περιεχομένου των επιχειρήσεων ΜΜΕ 

και στον έλεγχο της ενημέρωσης των πολιτών.

2) Καθορίζεται το νομικό πλαίσιο των μετρήσεων τηλεθέασης,

ακροαματικότητας και αναγνωσιμότητας.  Ο έλεγχος της συγκέντρωσης των

επιχειρήσεων ΜΜΕ προϋποθέτει,  μεταξύ άλλων,  τη μεγαλύτερη δυνατή

αξιοπιστία των μετρήσεων τηλεθέασης,  ακροαματικότητας και

αναγνωσιμότητας,  δεδομεναυ ότι και με τα αποτελέσματα των εν λόγω

μετρήσεων μπορεί να προσδιοριστεί η οικονομική ισχύς των επιχειρήσεων

στην αντίστοιχη αγορά.  Με το παρόν σχέδιο νόμου διασφαλίζεται ο έλεγχος

και η ακόμα μεγαλύτερη αξιοπιστία των μετρήσεων.  Συγκεκριμένα,  παρέχεται

η δυνατότητα στον Υπουργό στον οποίο ανατίθενται εκάστοτε οι

αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ να διενεργεί με απόφαση του
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έλεγχο οποτεδήποτε,  αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας των 

αποτελεσμάτων των μετρήσεων.  Οι διενεργούμενοι έλεγχοι,  από τις ήδη 

συσταθείσες αστικές εταιρίες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα για τις μετρήσεις 

τηλεθέασης και ακροαματικότητας,  μπορούν να λαμβάνονται υπόψη μόνον 

εφόσον τηρούνται οι σχετικές διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου.

3) Ορίζονται οι προϋποθέσεις συμμετοχής σε επιχειρήσεις ΜΜΕ. Το Σύνταγμα,

μετά την αναθεώρηση του 2001,  για πρώτη φορά αναφέρεται στη

συγκέντρωση του ελέγχου των μέσων ενημέρωσης και απαγορεύει ειδικότερα

τη συγκέντρωση περισσοτέρων του ενός ηλεκτρονικών μέσων ενημέρωσης

της αυτής μορφής.  Με το παρόν σχέδιο νόμου ο έλεγχος των επιχειρήσεων

ΜΜΕ προσδιορίζεται με βάση το κριτήριο της ιδιοκτησίας,  αλλά και με τη

δυνατότητα άσκησης ουσιώδους επιρροής στη λήψη αποφάσεων και την εν

γένει λειτουργία αυτών των επιχειρήσεων.

Περαιτέρω,  ορίζεται,  συγκεκριμενοποιείται και εξειδικεύεται η έννοια της 

οριζόντιας και διαγώνιας συγκέντρωσης ελέγχου, που εισάγει το Σύνταγμα. Ως 

οριζόντια θεωρείται η συγκέντρωση ελέγχου περισσοτέρων μέσων 

ενημέρωσης της ίδιας μορφής και ως διαγώνια θεωρείται η συγκέντρωση 

ελέγχου περισσοτέρων μέσων ενημέρωσης διαφορετικής μορφής.  Ρητά 

απαγορεύεται με τις διατάξεις του παρόντος η συγκέντρωση ελέγχου 

περισσοτέρων του ενός ηλεκτρονικών μέσων της ίδιας μορφής (τηλεόραση, ή 

ραδιόφωνο), εφόσον αυτά έχουν ενημερωτικό χαρακτήρα.

4) Επανακαθορίζονται οι άδειες τηλεόρασης.  Ο υφιστάμενος χάρτης

συχνοτήτων επιτρέπει την πολυδιάσπαση τοπικών και περιφερειακών αδειών

τηλεόρασης,  με αποτέλεσμα αυτού την πληθώρα τοπικών τηλεοπτικών

σταθμών που λειτουργούν μέχρι σήμερα,  η οποία δεν διασφαλίζει ούτε την

απαιτούμενη οικονομική αυτοτέλεια τους και ευρωστία, ούτε την ποιότητα του

προγράμματος τους.  Με το παρόν σχέδιο νόμου καταργούνται οι τοπικοί

τηλεοπτικοί σταθμοί και παρέχεται η δυνατότητα σε αυτούς να προβούν σε

συμπράξεις ή συγχωνεύσεις,  προκειμένου να καλύπτουν τις ανάγκες

ευρύτερων γεωγραφικών περιοχών και να εξασφαλιστεί η πρόσβαση τους σε

μεγαλύτερες αγορές και όχι μόνο στην αγορά ενός νομού.
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5)Καθορίζεται η διαγωνιοτική διαδικασία για την αδειοδοτηση των 

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθμών που μεταδίδουν το πρόγραμμα τους 

με αναλογικό σήμα ελεύθερης λήψης.  Με το παρόν σχέδιο νόμου 

αντικειμενικοποιούνται τα κριτήρια αδειοδότησης των τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών σταθμών, με στόχο την αξιοκρατική και αμερόληπτη χορήγηση 

των σχετικών αδειών. Επιπλέον, η πλειονότητα των κριτηρίων που τίθενται 

με τον παρόν σχέδιο νόμου λαμβάνονται υπόψη από τη δημοσίευση του 

νόμου. Με τον τρόπο αυτό τίθενται όλοι οι υποψήφιοι σε μία βάση ισότητας 

και παρέχεται, παράλληλα, το κατάλληλο κίνητρο για ποιοτικότερη τηλεόραση 

και  ραδιόφωνο,  όχι μόνο από τη χορήγηση των σχετικών αδειών από το 

ΕΣΡ, αλλά από τη δημοσίευση ήδη του νόμου

6)Ορίζονται οι προϋποθέσεις συμμετοχής στη διαγωνιοτική διαδικασία για την 

αδειοδοτηση.  Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή μίας επιχείρησης 

ΜΜΕ στη διαγωνιοτική διαδικασία αδειοδότησης είναι να διαθέτει το κατά 

περίπτωση προβλεπόμενο ελάχιστο κεφάλαιο,  που θα διασφαλίζει τη 

λειτουργία της καθ'  όλο το χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας.  Είναι 

προφανές ότι τα προβλεπόμενα από την υφιστάμενη νομοθεσία ελάχιστα όρια 

κεφαλαίων για τους τηλεοπτικούς σταθμούς δεν είναι επαρκή και δεν 

ανταποκρίνονται στο πραγματικό κόστος λειτουργίας των επιχειρήσεων 

αυτών.  Με το παρόν σχέδιο νόμου,  αυξάνεται το ελάχιστο κεφάλαιο 

λειτουργίας των υποψηφίων επιχειρήσεων για άδειες τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών σταθμών. Το Ε.Σ.Ρ. τόσο κατά το στάδιο της αδειοδότησης 

όσο και κατά το στάδιο ισχύος της χορηγηθείσας άδειας προβαίνει στον 

έλεγχο της διαφάνειας των υποψηφίων επιχειρήσεων.

Περαιτέρω,  καθορίζεται το ύψος του οικονομικού ανταλλάγματος που θα 

πρέπει να καταβάλουν ετησίως οι τηλεοπτικοί σταθμοί εθνικής εμβέλειας και 

παρέχεται η εξουσιοδότηση στους αρμόδιους Υπουργούς να καθορίσουν το 

οικονομικό αντάλλαγμα που πρέπει να καταβάλουν ετησίως οι τηλεοπτικοί 

σταθμοί περιφερειακής εμβέλειας, καθώς και οι ραδιοφωνικοί σταθμοί.

7) Καθορίζονται τα κριτήρια αδειοδότησης των τηλεοπτικών και

ραδιοφωνικών σταθμών, ως ακολούθως:

ϊ)   Η παλαιότητα.
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ii) H αρνητική βαθμολόγηση, iii) Η 

συγχώνευση, iv) Η οικονομική 

βιωσιμότητα, ν) Το απασχολούμενο 

προσωπικό, vi) Η προγραμματική 

πληρότητα.

8)Καθορίζονται οι όροι και το περιεχόμενο της άδειας,  καθώς και οι όροι 

ανανέωσης της. Κάθε υποψηφιότητα δεσμεύει τον υποψήφιο ως προς όλα τα 

στοιχεία της, τα οποία θα αποτελέσουν στοιχεία της άδειας και της σύμβασης 

που θα συναφθεί μεταξύ του αδειούχου και του ΕΣΡ.  Σε περίπτωση 

παραβίασης των όρων της άδειας, προβλέπονται κυρώσεις, οι οποίες φτάνουν 

και μέχρι την οριστική ανάκληση της άδειας.

9)Ρυθμίζεται το νομικό πλαίσιο που διασφαλίζει τη μετάβαση στην ψηφιακή 

εποχή.  Η θέσπιση προϋποθέσεων συμμετοχής σε επιχειρήσεις ΜΜΕ 

συναρτάται άμεσα με την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών.  Προκείμενου να 

αποφευχθεί η ανεξέλεγκτη χρήση νέων τεχνολογιών και προκειμένου να 

πραγματοποιηθεί η σύννομη μετάβαση των επιχειρήσεων ΜΜΕ στις νέες 

τεχνολογίες,  θα πρέπει πρώτα να διασφαλιστεί η μετάβαση στην ψηφιακή 

εκπομπή,  δεδομένου ότι έχει ήδη καθοριστεί η ημερομηνία οριστικής παύσης 

εκπομπής αναλογικού σήματος. Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου, 

προβλέπεται αφενός η διασφάλιση της δυνατότητας παράλληλης μετάδοσης 

αναλογικού και ψηφιακού σήματος για μία μεταβατική περίοδο από τις 

επιχειρήσεις ΜΜΕ που θα αδειοδοτηθούν και αφετέρου το πλαίσιο που θα 

επιτρέψει την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών με την εξασφάλιση των 

αναγκαίων συχνοτήτων για την παράλληλη μετάδοση ψηφιακού και 

αναλογικού σήματος με την παροχή κινήτρων σε όσους επιχειρηματίες 

επενδύσουν για την παράλληλη μετάδοση του προγράμματος σε ψηφιακή 

μορφή και με τη δημιουργία φορέων πολυπλεξίας για την υποστήριξη των 

υπηρεσιών ραδιοτηλεοπτικού περιεχομένου.

10) Ρυθμίζεται το νομικό πλαίσιο για τη ψηφιακή τηλεόραση και το

ραδιόφωνο.

Με τις διατάξεις του νομοσχεδίου ρυθμίζεται τόσο η μεταβατική περίοδος, 

κατά την οποία θα υπάρχει παράλληλη μετάδοση αναλογικής και ψηφιακής
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τηλεόρασης, όσο και η οριστική μετάβαση στην επίγεια ψηφιακή τηλεόραση 

και ραδιόφωνο. Προκειμένου να μη γίνει η Ελλάδα ο ουραγός της Ευρώπης 

στην εξέλιξη της ψηφιακής τηλεόρασης,  με το παρόν σχέδιο νόμου 

προβλέπεται η δυνατότητα εκπομπής επίγειας ψηφιακής τηλεόρασης για τους 

ιδιωτικούς σταθμούς και πριν από την αδειοδοτηση της αναλογικής 

τηλεόρασης.

11) Ρυθμίζεται το νομικό πλαίσιο για την παροχή ραδιοτηλεοπτικών

υπηρεσιών μέσω ευρυζωνικών δικτύων.

Με σκοπό την ποιοτική στάθμη των προγραμμάτων και την αποφυγή 

ανάπτυξης άναρχου ανταγωνισμού στον τομέα παροχής τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών υπηρεσιών που μεταδίδονται μέσω ευρυζωνικών δικτύων, 

εισάγονται οι απαραίτητες ρυθμίσεις για τις εν λόγω ραδιοφωνικές και 

τηλεοπτικές μεταδόσεις.

12) Ενσωματώνονται πλήρως στην ελληνική έννομη τάξη οι κοινοτικές

οδηγίες για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες.

Οι διατάξεις των κοινοτικών Οδηγιών 2002/19/ΕΚ, 2002/20/ΕΚ, 2002/21/ΕΚ, 

2002/22/ΕΚ και 2002/77/ΕΚ, ενσωματώνονται στο ελληνικό δίκαιο, κατά το 

μέρος που αφορούν θέματα ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, και τα οποία είχαν 

εξαιρεθεί από το πεδίο εφαρμογής του ν. 3431/2006  «Περί ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και άλλες διατάξεις».

Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου προσδιορίζονται με σαφήνεια 

και λεπτομέρεια οι διαδικασίες και οι όροι που είναι αναγκαίες για την 

εφαρμογή του, σε συνάρτηση με τις αρχές της πολυφωνίας στην ενημέρωση 

και στην πληροφόρηση,  την αντικειμενική και με ίσους όρους μετάδοση 

πληροφοριών και ειδήσεων, την ποιοτική στάθμη των προγραμμάτων, καθώς 

και τη διαφάνεια και τον υγιή ανταγωνισμό στο χώρο των ΜΜΕ που 

διασφαλίζονται με αυτό.
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II. Επί των άρθρων.

1. Με το άρθρο 1  καθορίζονται οι αρχές που διασφαλίζει το νομοσχέδιο και

το πεδίο εφαρμογής του.  Με τις διατάξεις του παρόντος ρυθμίζονται η

μετάδοση του προγράμματος ελεύθερης λήψης μέσω αναλογικής

ευρυεκπομπής,  η ευρυεκπομπή επίγειας ψηφιακής τηλεόρασης και

ραδιοφώνου,  καθώς και η παροχή ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών μέσω

ευρυζωνικών δικτύων,  για τη λειτουργία των οποίων είτε δεν απαιτείται

συχνότητα είτε απαιτείται συχνότητα,  αλλά όχι από εκείνες που χορηγούνται

για την εκπομπή ραδιοτηλεοπτικού σήματος.

Οι σχετικές διατάξεις του ν.  3431/2006 εφαρμόζονται  και  στην παροχή

ραδιοτηλεοπτικών   υπηρεσιών   που   μεταδίδονται   με   αναλογικό   τρόπο,

σύμφωνα με τις ρυθμίσεις του άρθρου αυτού.

Περαιτέρω, εξειδικεύονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για τις συγκεκριμένες

μεταδόσεις και, τέλος, γίνεται η απαραίτητη μνεία των διατάξεων του άρθρου

15 του  Συντάγματος, οι οποίες αποτελούν τον επιδιωκόμενο σκοπό του

παρόντος.

2. Με το άρθρο 2  δίνονται οι απαραίτητοι ορισμοί,  προκειμένου ν'

αποφευχθούν παρερμηνείες ως προς την ακριβή έννοια των συγκεκριμένων

όρων.

3. Με το άρθρο 3  εισάγεται,  για πρώτη φορά στην ελληνική έννομη τάξη,  η

έννοια της συγκέντρωσης ελέγχου στην αγορά από επιχειρήσεις που κατέχουν

μέσα ενημέρωσης της ίδιας ή άλλης μορφής (τηλεόραση,  ραδιόφωνο,

εφημερίδες,  περιοδικά),  λόγω του ποσοστού της επιρροής τους στο κοινό.  Η

διαπίστωση της συγκέντρωσης ελέγχου στην αγορά πραγματοποιείται

σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόμου και συμπληρωματικώς

με τις διατάξεις περί ανταγωνισμού, με την διαπίστωση κατοχής δεσπόζουσας

θέσης βάσει συγκεκριμένων τεκμηρίων.  Τεκμήρια αποτελούν συγκεκριμένα

ποσοστά μεριδίων της αγοράς, τα οποία υπολογίζονται στο σύνολο τους τόσο

για τις επιχειρήσεις όσο και για τους μετόχους ή εταίρους αυτών, καθώς και τα
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παρένθετα αυτών πρόσωπα,  κατά τις έννοιες που δίνονται στις σχετικές 

διατάξεις του ν. 3310/2005, όπως ισχύει. Τα παραπάνω ποσοστά διαφέρουν 

ανάλογα με τον αριθμό των μέσων,  στα οποία δραστηριοποιείται το ίδιο 

φυσικό ή νομικό πρόσωπο, σύμφωνα τα ειδικότερα αναφερόμενα στην παρ. 

3.

Περαιτέρω,  με τη διάταξη της παρ.  4  καθορίζεται ότι κριτήριο για τη 

διαπίστωση της κατοχής δεσπόζουσας θέσης αποτελεί για μεν την 

τηλεόραση  και το ραδιόφωνο η διαφημιστική δαπάνη και τα έσοδα από 

πώληση στην  ημεδαπή προγράμματος ή άλλων ραδιοτηλεοπτικών 

υπηρεσιών σε δωδεκάμηνη βάση, για δε τις εφημερίδες και τα περιοδικά το 

άθροισμα της  διαφημιστικής δαπάνης και των εσόδων τους από την 

πώληση τους στην  ημεδαπή σε δωδεκάμηνη βάση.  Προκειμένου να 

αποφευχθεί η  καταστρατήγηση των σχετικών διατάξεων περί 

συγκέντρωσης επιβάλλεται στις επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται 

σε περισσότερα μέσα  ενημέρωσης της ίδιας ή άλλης μορφής,  να τηρούν 

χωριστούς λογαριασμούς  διαφημιστικών εσόδων για κάθε μέσο και 

αναλόγως της εμβέλειας τους,  οι  οποίοι πρέπει να αναφέρονται στον 

ισολογισμό.

Με την παρ.  5  επιβάλλεται και στις επιχειρήσεις ΜΜΕ η απαγόρευση 

κατάχρησης δεσπόζουσας θέσης και ενδεικτικά αναφέρονται συγκεκριμένες 

πρακτικές που συνιστούν κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης.  Σε περίπτωση 

κατάχρησης δεσπόζουσας θέσης,  για τα μέτρα που λαμβάνονται  και τις 

κυρώσεις που επιβάλλονται ισχύουν οι διατάξεις του ν. 703/1997.  Με την 

παρ. 7 καθιερώνεται η απαγόρευση συγκέντρωσης επιχειρήσεων τόσο στην 

περίπτωση που διαπιστώνεται κατοχή δεσπόζουσας θέσης όσο και στην 

περίπτωση που αποκτάται δεσπόζουσα θέση λόγω της συγκεντρώσεως. 

Καθορίζονται ειδικώς τα ποσά του συνολικού κύκλου εργασιών των 

επιχειρήσεων ΜΜΕ που συμμετέχουν στη συγκέντρωση, για την εφαρμογή 

των σχετικών διατάξεων του ν.  703/1977.  Επιπλέον,  καθιερώνεται η 

απαγόρευση εναρμονισμένων πρακτικών στο χώρο των ΜΜΕ και η 

καταχρηστική εκμετάλλευση σχέσης οικονομικής εξάρτησης, ανεξάρτητα από 

την κατοχή δεσπόζουσας θέσης.
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Οι  διατάξεις του   παρόντος άρθρου  εφαρμόζονται   και  στην  περίπτωση

συνδεδεμένων επιχειρήσεων, προς αποφυγή καταστρατήγησης των σχετικών

ρυθμίσεων.

Με τη διάταξη της παρ. 10 ορίζεται ως αρμόδιο όργανο για την εφαρμογή 

των

διατάξεων περί συγκέντρωσης ελέγχου (έλεγχος, λήψη μέτρων και επιβολή

κυρώσεων)   η    Επιτροπή   Ανταγωνισμού,    η   οποία    επιλαμβάνεται 

είτε

αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν καταγγελίας.

Με την παρ. 12 διευκρινίζεται ότι οι σχετικές διατάξεις για τη συγκέντρωση

εφαρμόζονται για την παροχή ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, ανεξαρτήτως του

τρόπου μετάδοσης τους.

Με την παρ. 14 παρέχεται στην Επιτροπή Ανταγωνισμού η εξουσιοδότηση,

προκειμένου να ρυθμίζει με αποφάσεις της κάθε θέμα για την εφαρμογή 

του

παρόντος άρθρου.

4. Με το άρθρο 4 καθιερώνεται ο έλεγχος των μετρήσεων τηλεθέασης των 

τηλεοπτικών σταθμών,  ακροαματικότητας των ραδιοφωνικών σταθμών και 

αναγνωσιμότητας των εντύπων, οι οποίες αποτελούν κριτήριο της διείσδυσης 

ενός μέσου ενημέρωσης στην αγορά.

Οι μετρήσεις και οι διενεργούμενοι έλεγχοι αυτών από τις ήδη συσταθείσες 

αστικές μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα εταιρίες μετρήσεων τηλεθέασης και 

ακροαματικότητας, λαμβάνονται υπόψη, υπό την προϋπόθεση τήρησης των 

όρων του παρόντος.

Στις ήδη συσταθείσες εταιρίες συμμετέχουν ως μέλη εκπρόσωποι των 

συνδέσμων και συλλογικών φορέων που αναφέρονται στην παρ. 3, καθώς 

και  κάτοχοι άδειας τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού σταθμού,  εφόσον δεν 

συμμετέχουν ως μέλη συλλογικού φορέα.

Καθορίζεται ότι στους σκοπούς των εταιριών ελέγχου πρέπει κυρίως να 

περιλαμβάνεται η διενέργεια και ο έλεγχος της αξιοπιστίας των ερευνών 

και προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες τους για την εκπλήρωση του σκοπού 

αυτού. Με τις παρ. 6, 7 και 8 εξειδικεύεται, περαιτέρω, το πλαίσιο 

λειτουργίας των εταιριών που διενεργούν έλεγχο των μετρήσεων 

διεισδυτικότητας των ΜΜΕ.
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Προβλέπεται η δυνατότητα σύστασης αντίστοιχων αστικών μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα εταιριών,  όπου δεν έχουν συσταθεί,  από φορείς των μέσων 

ενημέρωσης σε εθνικό,  περιφερειακό και τοπικό επίπεδο,  σύμφωνα με τις 

διατάξεις του παρόντος άρθρου.

Οι μετρήσεις της διεισδυτικότητας των μέσων ενημέρωσης,  κατόπιν του 

ελέγχου τους από τις εταιρίες του παρόντος άρθρου,  πρέπει να 

υποβάλλονται  από αυτές στην Επιτροπή Ανταγωνισμού,  προκειμένου να 

λαμβάνονται υπόψη  κατά τον προβλεπόμενο στο άρθρο 4  έλεγχο 

συγκέντρωσης στην αγορά.

5. Με το άρθρο 5 καθιερώνεται, σύμφωνα με τη συνταγματική επιταγή, η 

απαγόρευση ελέγχου περισσότερων του ενός ηλεκτρονικών μέσων 

ενημέρωσης (τηλεόραση, ραδιόφωνο) της αυτής μορφής και επιτρέπεται η 

συμμετοχή στο ιδιοκτησιακό καθεστώς μίας επιχείρησης μέσου ενημέρωσης 

μέχρι ποσοστού 100%,  ενώ,  επίσης,  επιτρέπεται η συμμετοχή σε άλλη 

επιχείρηση της ίδιας μορφής,  υπό την προϋπόθεση ότι δεν υφίσταται 

έλεγχος αυτής.

Με την παρ. 3 προσδιορίζεται η έννοια του ελέγχου, σύμφωνα με την οποία 

έλεγχος θεωρείται ότι είναι ο ουσιαστικός έλεγχος,  δηλαδή η άσκηση 

ουσιώδους επιρροής με οποιοδήποτε τρόπο, άμεσο ή έμμεσο, στη λήψη των 

αποφάσεων μίας επιχείρησης ΜΜΕ.  Ειδικότερα,  έλεγχος υφίσταται στην 

περίπτωση που φυσικό ή νομικό πρόσωπο κατέχει σε περισσότερα του ενός 

ηλεκτρονικά μέσα της αυτής μορφής την ιδιότητα του ιδιοκτήτη,  του 

διευθυντικού στελέχους, του μέλους οργάνου διοίκησης, του διαχειριστή, του 

εταίρου ή μετόχου,  ο οποίος κατατάσσεται ανάμεσα στους δέκα 

μεγαλύτερους  μετόχους,  εταίρους ή κατόχους δικαιωμάτων ψήφου της 

επιχείρησης και  εφόσον αυτοί κατέχουν ποσοστό άνω του 1%,  ή κατέχει 

οποιαδήποτε από τις ανωτέρω ιδιότητες και στα δύο μέσα ή έχει το δικαίωμα 

σε περισσότερα του ενός μέσα να διορίζει ή να ανακαλεί τουλάχιστον ένα 

μέλος του Διοικητικού  Συμβουλίου της επιχείρησης ή διαχειριστή αυτής.  Τα 

ανωτέρω καταλαμβάνουν  και τους συζύγους και τους συγγενείς σε ευθεία 

γραμμή απεριορίστως και εκ πλαγίου μέχρι και τρίτου βαθμού εξ αίματος και 

αγχιστείας των ημεδαπών προσώπων, και εφόσον πρόκειται για μετόχους 

επιχειρήσεων που δεν είναι
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εισηγμένες σε Χρηματιστήρια της Ε.Ε.  και του Ο.Ο.Σ.Α.,  υπό την 

προϋπόθεση  της απόδειξης άσκησης αθέμιτης επιρροής η οποία 

συνίσταται στην  παράβαση των κανόνων της πολυφωνίας της 

αντικειμενικής και ίσης  ενημέρωσης και του ανταγωνισμού.  Η αθέμιτη 

επιρροή μέσω παρένθετων  προσώπων στη λήψη αποφάσεων της 

επιχείρησης εξετάζεται από το Ε.Σ.Ρ.  ή  την Επιτροπή Ανταγωνισμού, 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο παρόν σχέδιο νόμου, αυτεπαγγέλτως 

με ειδικώς αιτιολογημένη απόφαση τους ή κατόπιν καταγγελίας πλήρως και 

προσηκόντως αιτιολογημένης. Η άσκηση της αθέμιτης επιρροής πρέπει να 

αποδεικνύεται με δικαστική απόφαση έχουσα ισχύ δεδικασμένου, σύμφωνα 

με την έννοια της παρ. 15  του σχεδίου νόμου.  Με τη διάταξη της παρ. 5 

γίνεται διαχωρισμός των μέσων ενημέρωσης σε  ενημερωτικά και μη 

ενημερωτικά και δίνεται ο ορισμός αυτών.  Επίσης,  γίνεται η διάκριση των 

ενημερωτικών μέσων σε γενικού και θεματικού περιεχομένου  με τους 

αντίστοιχους ορισμούς αυτών.

Η συμμετοχή σε επιχειρήσεις ηλεκτρονικών μέσων ενημέρωσης επιτρέπεται, 

εφόσον δεν υφίσταται έλεγχος σε περισσότερα του ενός.  Ο έλεγχος σε 

επιχειρήσεις μη ενημερωτικών μέσων επιτρέπεται υπό την  προϋπόθεση 

τήρησης των συγκεκριμένων ορίων συγκέντρωσης,  ενώ  επιτρέπεται η 

συμμετοχή σε επιχειρήσεις εφημερίδων και περιοδικών  ανεξαρτήτως της 

συμμετοχής σε ηλεκτρονικό μέσα ενημέρωσης υπό την  προϋπόθεση ότι η 

απόκτηση μέσων ενημέρωσης δεν συνιστά υπέρβαση των  ποσοστών 

συγκέντρωσης ελέγχου στην αγορά. Οι ανωτέρω περιορισμοί ισχύουν για 

τους εταίρους,  τους μετόχους,  τα μέλη οργάνου διοίκησης,  τα  διευθυντικά 

στελέχη,  τους διαχειριστές των επιχειρήσεων μέσων ενημέρωσης  και τα 

παρένθετα πρόσωπα αυτών.

Αρμόδιο για τον έλεγχο των ανωτέρω περιορισμών είναι το Ε.Σ.Ρ. Στο παρόν 

άρθρο ορίζονται,  για την εφαρμογή του παρόντος οι νομίμως 

λειτουργούντες τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί και εισάγεται η 

υποχρέωση των ηλεκτρονικών μέσων ενημέρωσης να καταθέσουν στο 

Ε.Σ.Ρ. υπεύθυνη δήλωση για το χαρακτήρα του προγράμματος τους ως 

ενημερωτικού ή μη ενημερωτικού,  σύμφωνα με τις διατάξεις του σχεδίου 

νόμου, προκειμένου το Ε.Σ.Ρ. να προβεί στον έλεγχο αυτών των δηλώσεων 

σε
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σχέση με το μεταδιδόμενο πρόγραμμα του κάθε σταθμού από τη 

δημοσίευση του νόμου.

Οι περιορισμοί στο ιδιοκτησιακό καθεστώς αφορούν μόνο σε φυσικά ή 

νομικά  πρόσωπα που κατέχουν ή συμμετέχουν σε επιχειρήσεις ΜΜΕ της 

ημεδαπής.

6.  Με το άρθρο 6  ρυθμίζεται η διαδικασία αδειοδότησης των ιδιωτικών 

ραδιοφωνικών σταθμών, που μεταδίδουν το πρόγραμμα τους με αναλογικό 

σήμα ελεύθερης λήψης,  και προβλέπονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 

συμμετοχής τους στη διαγωνιοτική διαδικασία,  καθώς και οι υποχρεώσεις 

των αδειούχων.

Ειδικότερα,  οι άδειες τηλεοπτικών σταθμών ελεύθερης λήψης αναλογικής 

εκπομπής χορηγούνται από το Ε.Σ.Ρ., κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας, η 

οποία διεξάγεται με την έκδοση σχετικής προκήρυξης από το Ε.Σ.Ρ.  και 

σύμφωνα με τις διατάξεις του σχεδίου νόμου. Η δυνατότητα συνέχισης της 

λειτουργίας των ήδη νομίμως λειτουργούντων τηλεοπτικών σταθμών 

παρέχεται, υπό την προϋπόθεση ότι αυτοί θα συμμετάσχουν στη διαγωνιοτική 

διαδικασία και θα τους χορηγηθεί η σχετική άδεια,  μέχρι την έκδοση της 

οποίας θα λειτουργούν νομίμως στη γεωγραφική περιοχή που εκπέμπουν. 

Γίνεται διάκριση των αδειών των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών σε εθνικής 

και περιφερειακής εμβέλειας.  Εθνικής εμβέλειας είναι οι σταθμοί που 

καλύπτουν πληθυσμιακά το 95 %  της Επικράτειας,  ενώ περιφερειακής 

εμβέλειας είναι οι σταθμοί που καλύπτουν πληθυσμιακά το 95 %  της 

γεωγραφικής περιοχής,  για την οποία έχουν λάβει άδεια.  Η χρονική 

διάρκεια ισχύος των τηλεοπτικών αδειών καθορίζεται σε 6  έτη,  με 

δυνατότητα ανανέωσης για μία μόνο φορά.

Με την παρ.  3  παρέχεται η αναγκαία εξουσιοδότηση προς τους δύο 

συναρμόδιους Υπουργούς, προκειμένου να καθοριστεί, με απόφαση τους, ο 

Χάρτης Συχνοτήτων της αναλογικής τηλεόρασης.  Με την ανωτέρω κοινή 

υπουργική απόφαση γίνεται ο καθορισμός των τεχνικών προδιαγραφών 

εκπομπής για όλους τους τηλεοπτικούς σταθμούς, ανεξαρτήτως της εμβέλειας 

τους,  συμπεριλαμβανομένης και της Ε.Ρ.Τ.  Α.Ε.,  των περιορισμών 

εκπομπής  και της διαδικασίας ελέγχου αυτών,  των κέντρων εκπομπής με 

την αντίστοιχη
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γεωγραφική κάλυψη καθενός εξ αυτών,  καθώς επίσης και των όρων και των 

προϋποθέσεων, προκειμένου να επιτευχθεί η πληρέστερη γεωγραφική κάλυψη 

της περιοχής για την οποία χορηγείται η σχετική άδεια.  Με την παρ.  4 

παρέχεται εξουσιοδότηση για την έκδοση απόφασης από τον Υπουργό,  στον 

οποίον ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε., 

με την οποία θα καθοριστεί ο αριθμός,  η εμβέλεια και το  είδος του 

προγράμματος των προκηρυσσόμενων αδειών.  Με την παρ. 7 καθορίζεται η 

υποχρέωση των υποψηφίων που θα  συμμετάσχουν στη διαγωνιστική 

διαδικασία για τη χορήγηση των αδειών τηλεοπτικών σταθμών, να δηλώσουν 

την εμβέλεια της άδειας το είδος προγράμματος και το δίαυλο συχνοτήτων που 

επιθυμούν να εκπέμψουν,  ενώ με την παρ. 8 προσδιορίζεται η νομική μορφή 

των προσώπων που μπορούν να συμμετάσχουν στη διαγωνιστική διαδικασία, οι 

οποίοι, σε περίπτωση που ανακηρυχθούν αδειούχοι, θα πρέπει να έχουν ή να 

λάβουν τη μορφή της ανώνυμης εταιρείας.

Με την παρ. 9 καθορίζεται το ελάχιστο καταβεβλημένο κεφάλαιο, που πρέπει 

να διαθέτουν οι υποψήφιοι για τη χορήγηση άδειας τηλεοπτικού σταθμού 

εθνικής εμβέλειας,  ενώ το ελάχιστο καταβεβλημένο κεφάλαιο που πρέπει να 

διαθέτουν οι υποψήφιοι για τη χορήγηση άδειας τηλεοπτικού σταθμού 

περιφερειακής εμβέλειας θα καθοριστεί με κοινή υπουργική απόφαση του 

Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργού,  στον οποίον 

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. 

Επιπλέον,  προβλέπεται η πρόσθετη υποχρέωση για τους αδειούχους να 

διατηρούν τα ιδία κεφάλαια τους τουλάχιστον στο ύψος του ανωτέρω 

ελάχιστου καταβεβλημένου κεφαλαίου.  Σκοπός της συγκεκριμένης διάταξης 

είναι η διασφάλιση της οικονομικής επιφάνειας αλλά και της δυνατότητας 

εύρυθμης λειτουργίας των τηλεοπτικών σταθμών με βάση τα συγκεκριμένα 

οικονομικά δεδομένα.

Περαιτέρω, στις παρ. 10, 11, 16 και 17 καθορίζονται πρόσθετες υποχρεώσεις 

των υποψηφίων.  Συγκεκριμένα:  α) 0α πρέπει να μην έχουν καταδικαστεί οι 

ιδιοκτήτες, τα μέλη οργάνων διοίκησης, οι νόμιμοι εκπρόσωποι ή διαχειριστές 

με  αμετάκλητη   δικαστική   απόφαση   για   συγκεκριμένα   αδικήματα,   β)   Ο
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υποψήφιος και οι δέκα μεγαλύτεροι μέτοχοι ή κάτοχοι δικαιωμάτων ψήφου 

υπόκεινται σε έλεγχο διαφάνειας των επιχειρήσεων της ημεδαπής και πρέπει 

να είναι οι πραγματικοί κύριοι των οικονομικών μέσων που διατέθηκαν για το 

σχηματισμό του κεφαλαίου της επιχείρησης και τα οποία θα πρέπει να μην 

αποτελούν προϊόν εγκληματικής δραστηριότητας,  γ)  Οι υποψήφιοι δεν θα 

πρέπει να τελούν σε πτώχευση ή πτωχευτικό συμβιβασμό ή παύση 

εργασιών, σε εκκαθάριση και σε αναγκαστική διαχείριση, να μην έχει λάβει 

χώρα έναρξη  διαδικασίας κήρυξης σε πτώχευση και σε αναγκαστική 

διαχείριση εναντίον  τους,  καθώς και να μην έχει κατατεθεί εναντίον τους 

αίτηση για διορισμό ή αντικατάσταση εκκαθαριστού ή συνεκκαθαριστού. δ) 

Οι υποψήφιοι θα πρέπει να είναι ασφαλιστικά και φορολογικά ενήμεροι.

Σκοπός των ρυθμίσεων αυτών είναι αφενός η διασφάλιση της οικονομικής 

επιφάνειας,  αλλά και της δυνατότητας εύρυθμης λειτουργίας των 

τηλεοπτικών  σταθμών και αφετέρου η διαφάνεια του ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος και των  μέσων χρηματοδότησης των υποψηφίων και των 

μετόχων τους κατόπιν σχετικού ελέγχου.

Με την παρ. 12 επιβάλλεται η υποχρέωση στους αδειούχους για επάρκεια του 

τεχνικού εξοπλισμού τους και διακίνηση του σήματος τους, σύμφωνα με τα 

εκάστοτε επικρατούντα διεθνή πρότυπα, τους ισχύοντες κανονισμούς και τους 

κανόνες ασφαλείας προσωπικού, προκειμένου να εξασφαλίσουν με ασφάλεια 

υψηλή τεχνική ποιότητα των μεταδιδόμενων προγραμμάτων τους και υψηλό 

επίπεδο ποιότητας τηλεοπτικού σήματος.

Με την παρ. 13 επιβάλλονται στους αδειούχους συγκεκριμένες υποχρεώσεις, 

οι οποίες αφορούν στο πρόγραμμα τους.  Ειδικότερα,  επιβάλλεται η 

υποχρέωση για κάλυψη ενός ελάχιστου αριθμού ωρών προγράμματος ανά 

ημέρα, ανάλογα με την εμβέλεια και το είδος του σταθμού και καθορίζεται το 

ελάχιστο περιεχόμενο προγράμματος, ανάλογα με την εμβέλεια και το είδος 

του σταθμού.

Με την παρ. 14, προκειμένου να διασφαλιστούν θέσεις εργασίας, αλλά και η 

εύρυθμη λειτουργία των τηλεοπτικών σταθμών,  καθορίζεται ο ελάχιστος 

αριθμός και είδος προσωπικού, που οφείλουν να απασχολούν οι τηλεοπτικοί 

σταθμοί ανάλογα με την κατηγορία και την εμβέλεια τους.
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Στην παρ.  15  προβλέπεται η καταβολή από τους τηλεοπτικούς σταθμούς 

εθνικής εμβέλειας,  ανάλογα με την κατηγορία τους,  ετήσιου οικονομικού 

ανταλλάγματος υπέρ του ελληνικού Δημοσίου για τη χρήση των αναγκαίων 

διαύλων συχνοτήτων,  ενώ για τους τηλεοπτικούς σταθμούς περιφερειακής 

εμβέλειας το αντίστοιχο οικονομικό αντάλλαγμα θα καθοριστεί με κοινή 

υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 

Μεταφορών και Επικοινωνιών,  καθώς και του Υπουργού,  στον οποίον 

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. Με την 

εν λόγω ΚΥΑ θα καθορίζεται, επίσης, η διαδικασία καταβολής του οικονομικού 

ανταλλάγματος,  τόσο για τους εθνικής όσο και για τους  περιφερειακής 

εμβέλειας τηλεοπτικούς σταθμούς,  Aj\^4Ju^€PQite^OJ^axjAJ©a 

ι^p>£p^]ίι^V_&κ^JLΣvP.,  καθώς κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την 

εφαρμογή της σχετικής διάταξης.

Με την Προκήρυξη του διαγωνισμού ή των διαγωνισμών, που θα εκδώσει το 

Ε.Σ.Ρ., θα καθοριστούν τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να προσκομίσουν οι 

υποψήφιοι,  προκειμένου να αποδείξουν τη συνδρομή των προϋποθέσεων 

συμμετοχής τους,  καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την 

εφαρμογή του άρθρου αυτού.

7. Με το άρθρο 7 καθορίζονται, περιοριστικά, τα κριτήρια αξιολόγησης για

την αδειοδότηση των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών.

Με το υπό στοιχείο Α κριτήριο (παλαιότητα) αξιολογείται ο προγενέστερος

χρόνος νόμιμης λειτουργίας των υποψηφίων, ανάλογα με την εμβέλεια στην

οποία λειτουργούσε ο κάθε σταθμός (εθνικής,  περιφερειακής ή τοπικής

εμβέλειας) και την εμβέλεια (εθνική ή περιφερειακή), για την οποία υποβάλλει

υποψηφιότητα.

Με την παρ. 1 καθορίζεται το χρονικό διάστημα που λαμβάνεται υπόψη για

την αξιολόγηση του κριτηρίου της παλαιότητας και ορίζεται ως προϋπόθεση

για  την  αξιολόγηση  του  εν  λόγω  κριτηρίου   η  νόμιμη  λειτουργία  του

τηλεοπτικού σταθμού κατά το χρόνο υποβολής της υποψηφιότητας.

Με την παρ. 2 καθορίζονται οι τηλεοπτικοί σταθμοί που λειτουργούν νομίμως,

σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του άρθρου 5.
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Με την παρ. 3 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο υποψήφιος 

για κάθε συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας τηλεοπτικού σταθμού, στην 

περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας για άδεια της ίδιας εμβέλειας με αυτήν 

που λειτουργούσε νομίμως για το αξιολογούμενο χρονικό διάστημα.  Με την 

παρ. 4 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο υποψήφιος για κάθε 

συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας τηλεοπτικού σταθμού,  στην 

περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας για άδεια εθνικής εμβέλειας από 

υποψήφιο που λειτουργούσε νομίμως τηλεοπτικό σταθμό τοπικής ή 

περιφερειακής εμβέλειας για το αξιολογούμενο χρονικό διάστημα. Με την παρ. 

5  καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο υποψήφιος  για κάθε 

συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας τηλεοπτικού σταθμού,  στην 

περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας για άδεια περιφερειακής εμβέλειας  από 

υποψήφιο που λειτουργούσε νομίμως τηλεοπτικό σταθμό τοπικής εμβέλειας 

για το αξιολογούμενο χρονικό διάστημα.

Με την παρ. 6 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο υποψήφιος 

για κάθε συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας τηλεοπτικού σταθμού, στην 

περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας για άδεια περιφερειακής εμβέλειας από 

υποψήφιο που λειτουργούσε νομίμως τηλεοπτικό σταθμό εθνικής εμβέλειας 

για το αξιολογούμενο χρονικό διάστημα.

Με την παρ.  7  ρυθμίζεται το ζήτημα της αναγνώρισης της παλαιότητας σε 

περίπτωση υποβολής περισσότερων υποψηφιοτήτων από τον ίδιο υποψήφιο. 

Με την παρ.  8  καθορίζεται η παλαιότητα που λαμβάνεται υπόψη για την 

αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού,  στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας, 

στην οποία συμμετέχουν περισσότερα πρόσωπα που λειτουργούν νομίμως 

τηλεοπτικούς σταθμούς.

Με το υπό στοιχείο Β κριτήριο αξιολογούνται αρνητικά τυχόν επιβληθείσες 

διοικητικές κυρώσεις από το Ε.Σ.Ρ. αναφορικά με το πρόγραμμα τηλεοπτικού 

σταθμού.

Με την παρ.  1  καθορίζεται ότι για την αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού 

λαμβάνονται υπόψη οι διοικητικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί από το 

Ε.Σ.Ρ.  μόνο σχετικά με το πρόγραμμα του τηλεοπτικού σταθμού και για το 

χρονικό διάστημα από τη δημοσίευση του νόμου μέχρι τη δημοσίευση της
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σχετικής προκήρυξης, εφόσον έχουν καταστεί οριστικές, σύμφωνα με τις

ειδικές προϋποθέσεις της διάταξης αυτής. Με τον τρόπο αυτό τίθενται όλοι οι

υποψήφιοι σε μία βάση  ισότητας και, παράλληλα, δίνεται το κατάλληλο

κίνητρο για βελτίωση της ποιοτικής στάθμης των τηλεοπτικών προγραμμάτων.

Με την παρ. 2 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που αφαιρούνται από τους

υποψήφιους, ανάλογα με τη βαρύτητα της κάθε κύρωσης.

Με την παρ. 3 καθορίζεται η αρνητική βαθμολόγηση που λαμβάνεται υπόψη

για την αξιολόγηση του κριτηρίου, στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας,

στην οποία συμμετέχουν περισσότερα νομικά πρόσωπα που λειτουργούν

νομίμως τηλεοπτικούς σταθμούς.

Με το  υπό  στοιχείο  Γ  κριτήριο  αξιολογείται  τυχόν  συγχώνευση  δύο  ή

περισσοτέρων νομικών προσώπων που λειτουργούν νομίμως τηλεοπτικούς

σταθμούς, ανάλογα με την εμβέλεια που λειτουργούν (τοπική, περιφερειακή,

εθνική)  και  την  εμβέλεια,  για  την  οποία  υποβάλλεται   η  υποψηφιότητα

(περιφερειακή,  εθνική),  σύμφωνα  με τις ειδικές διατάξεις του  εν λόγω

στοιχείου. Με το κριτήριο αυτό ενθαρρύνονται οι συμπράξεις, προκειμένου ν'

απελευθερωθούν συχνότητες  και  να  καταστούν  βιώσιμες επιχειρήσεις οι

αδειούχοι.

Με το υπό στοιχείο Δ κριτήριο αξιολογείται η οικονομική βιωσιμότητα του

υποψηφίου.

Με την παρ. 1 καθορίζεται ότι αξιολογείται αφενός η οικονομική κατάσταση

του υποψηφίου και αφετέρου το σχέδιο του για τη μελλοντική λειτουργία της

επιχείρησης.

Στην παρ.  2  προβλέπεται  ότι για την αξιολόγηση του  κριτηρίου  αυτού

λαμβάνονται υπόψη τα οικονομικά στοιχεία του υποψηφίου και ειδικότερα ο

κύκλος εργασιών και τα ίδια κεφάλαια, πέραν του ελάχιστου προβλεπόμενου

μετοχικού κεφαλαίου, όπως αυτά τα στοιχεία αποτυπώνονται στην τελευταία

διαχειριστική   χρήση,   κατά   το   προηγούμενο   οικονομικό   έτος   από   τη

δημοσίευση της σχετικής Προκήρυξης.

Εκτός των παραπάνω οικονομικών στοιχείων, αξιολογείται το επιχειρησιακό

σχέδιο του υποψηφίου, με βάση την οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας
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για τα έτη διάρκειας ισχύος της άδειας, με βάση την αξιοπιστία του και την

αποδοτικότητα της σχεδιαζόμενης επένδυσης.

Για  τον  έλεγχο  της αξιοπιστίας  αξιολογείται,   κυρίως,   η   προσδοκώμενη

τηλεθέαση και τα προσδοκώμενα έσοδα, λαμβάνοντας υπόψη την εμβέλεια

του τηλεοπτικού σταθμού (εθνικής ή περιφερειακής) και το περιεχόμενο του

προγράμματος, όπως παρουσιάζεται στο φάκελο της υποψηφιότητας για την

αξιολόγηση του κριτηρίου της προγραμματικής πληρότητας, σε συνδυασμό με

τις προβλεπόμενες δαπάνες για τη λειτουργία του σταθμού και την παραγωγή

τηλεοπτικού     περιεχομένου     ή    την    αγορά    δικαιωμάτων    εκπομπής

προγράμματος, όπως οι δαπάνες αυτές αποδεικνύονται από τα στοιχεία που

ορίζονται στη διάταξη.

Για  τον έλεγχο της αποδοτικότητας αξιολογούνται, κυρίως, η προβλεπόμενη

κερδοφορία κατά το χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας, η αποδοτικότητα

των ιδίων κεφαλαίων και οι ταμειακές ροές.

Με την  παρ.   3   καθορίζεται   ο  τρόπος  αξιολόγησης του   κριτηρίου  της

οικονομικής βιωσιμότητας, ανάλογα με την κάθε υποψηφιότητα.

Με  το   υπό  στοιχείο  Ε   κριτήριο  αξιολογείται  το   προσωπικό,   το  οποίο

απασχολείται ή θα απασχοληθεί στον υποψήφιο, ανάλογα με το είδος του

τηλεοπτικού σταθμού (ενημερωτικού, γενικού ή θεματικού περιεχομένου ή μη

ενημερωτικού) και την κατηγορία της εμβέλειας (εθνικής ή περιφερειακής), για

την οποία υποβάλλει υποψηφιότητα. Με το κριτήριο του απασχολούμενου

προσωπικού    ενθαρρύνεται    η    αύξηση    των    θέσεων    εργασίας   στους

τηλεοπτικούς σταθμούς.

Με την παρ. 1 καθορίζεται ότι για το προσωπικό, που ήδη απασχολείται στον

υποψήφιο, λαμβάνεται υπόψη το χρονικό διάστημα από τη δημοσίευση του

παρόντος μέχρι τη δημοσίευση της σχετικής Προκήρυξης. Με τον τρόπο αυτό

τίθενται όλοι οι υποψήφιοι σε μία βάση ισότητας.

Το  προσωπικό  που  λαμβάνεται  υπόψη  διακρίνεται  σε τρεις  κατηγορίες:

δημοσιογράφοι, τεχνικό προσωπικό, που κατέχει τη σχετική άδεια ασκήσεως

επαγγέλματος, και διοικητικό προσωπικό, με σύμβαση εργασίας, σύμφωνα με

τους όρους που προβλέπονται στην οικεία εργατική και κοινωνικοασφαλιστική

νομοθεσία.
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To παραπάνω προσωπικό αξιολογείται μόνο κατά το μέρος που υπερβαίνει τα

ελάχιστα οριζόμενα από το παρόν σχέδιο νόμου όρια προσωπικού (άρθρο 6

παρ. 14 εδ. β^.

Με τις παρ. 2, 3 και 4 καθορίζεται ο τρόπος αξιολόγησης και βαθμολόγησης

του  κριτηρίου του  απασχολούμενου  προσωπικού,  ανάλογα  με την κάθε

υποψηφιότητα.

Με το υπό στοιχείο ΣΤ κριτήριο αξιολογείται η ποικιλία και η ποιότητα του

προγράμματος, το ύψος της επένδυσης σε πρόγραμμα και η δομή του

προτεινόμενου προγράμματος.

Το κριτήριο αυτό, σε συνδυασμό με το ελάχιστο προβλεπόμενο από το σχέδιο

νόμου  περιεχόμενο  προγράμματος (άρθρο  6  παρ.   13),  αποσκοπεί  στην

εξασφάλιση της ποιοτικής στάθμης των τηλεοπτικών προγραμμάτων και στην

εκπλήρωση της κοινωνικής αποστολής της τηλεόρασης.

Η αξιολόγηση της ποικιλίας και της ποιότητας του προγράμματος και του

ύψους της επένδυσης αφορά  μόνο στους υποψηφίους που λειτουργούν

νομίμως τηλεοπτικό σταθμό.

Στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας από περισσότερα νομικά πρόσωπα

που λειτουργούν νομίμως τηλεοπτικούς σταθμούς, για την αξιολόγηση της

ποικιλίας και της ποιότητας του προγράμματος και του ύψους της επένδυσης,

βαθμολογείται μόνο το πρόγραμμα του σταθμού και το ύψος της επένδυσης

που λαμβάνει εξ αυτών τη μεγαλύτερη βαθμολογία.

Η αξιολόγηση της δομής του προτεινόμενου προγράμματος αφορά σε όλους

τους υποψήφιους.

Με την παρ. 6 παρέχεται εξουσιοδότηση, προκειμένου να καθορισθούν με την

Προκήρυξη τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσουν οι υποψήφιοι

καθώς και οι αναγκαίες λεπτομέρειες εφαρμογής του άρθρου 7.

8.  Με το άρθρο 8  ρυθμίζεται η διαδικασία αδειοδότησης των ιδιωτικών 

ραδιοφωνικών σταθμών,  που μεταδίδουν το πρόγραμμα τους με αναλογικό 

σήμα ελεύθερης λήψης,  και προβλέπονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 

συμμετοχής τους στη διαγωνιστική διαδικασία, καθώς και οι υποχρεώσεις των 

αδειούχων.
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Ειδικότερα,  οι άδειες ραδιοφωνικών σταθμών ελεύθερης λήψης αναλογικής 

εκπομπής χορηγούνται από το Ε.Σ.Ρ.,  κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας,  η 

οποία διεξάγεται με την έκδοση σχετικής προκήρυξης από το Ε.Σ.Ρ.  και 

σύμφωνα με τις διατάξεις του σχεδίου νόμου.  Η δυνατότητα συνέχισης της 

λειτουργίας των ήδη νομίμως λειτουργούντων ραδιοφωνικών σταθμών 

παρέχεται, υπό την προϋπόθεση ότι αυτοί θα συμμετάσχουν στη διαγωνιστική 

διαδικασία και θα τους χορηγηθεί η σχετική άδεια, μέχρι την έκδοση της οποίας 

θα λειτουργούν νομίμως στη γεωγραφική περιοχή που εκπέμπουν. 

Προβλέπεται ότι οι άδειες των ιδιωτικών ραδιοφωνικών σταθμών είναι μόνο 

τοπικές και η τοπικότητα αυτών προσδιορίζεται με βάση συγκεκριμένη 

γεωγραφική περιοχή που καλύπτουν τα κέντρα εκπομπής,  σύμφωνα με 

αντίστοιχες τεχνικές προδιαγραφές,  όπως προβλέπονται στους Χάρτες 

Συχνοτήτων.

Η χρονική διάρκεια ισχύος των αδειών καθορίζεται σε έξι έτη με δυνατότητα 

ανανέωσης τους για μία μόνο φορά.

Οι    ραδιοφωνικοί    σταθμοί    διακρίνονται    σε    ενημερωτικούς    και    μη 

ενημερωτικούς.

Με την παρ.  3  παρέχεται η αναγκαία εξουσιοδότηση προς τους δύο 

συναρμόδιους Υπουργούς,  προκειμένου να καθοριστεί,  με απόφαση τους,  ο 

Χάρτης Συχνοτήτων του αναλογικά μεταδιδόμενου ραδιοφώνου.  Με την 

ανωτέρω κοινή υπουργική απόφαση γίνεται ο καθορισμός των τεχνικών 

προδιαγραφών εκπομπής για όλους τους ραδιοφωνικούς σταθμούς, 

συμπεριλαμβανομένης και της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., των περιορισμών εκπομπής και της 

διαδικασίας ελέγχου αυτών,  των κέντρων εκπομπής με την αντίστοιχη 

γεωγραφική κάλυψη καθενός εξ αυτών, καθώς, επίσης, και των όρων και των 

προϋποθέσεων, προκειμένου να επιτευχθεί η πληρέστερη γεωγραφική κάλυψη 

της περιοχής για την οποία χορηγείται η σχετική άδεια.  Με την παρ.  5 

παρέχεται εξουσιοδότηση για την έκδοση απόφασης από τον Υπουργό,  στον 

οποίον ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε., 

με την οποία θα καθοριστεί ο αριθμός και το είδος του προγράμματος των 

προκηρυσσόμενων αδειών.
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Με την παρ.  8  καθορίζεται η υποχρέωση των υποψηφίων που θα 

συμμετάσχουν στη διαγωνιστική διαδικασία για τη χορήγηση των αδειών 

ραδιοφωνικών σταθμών,  να δηλώσουν το είδος προγράμματος και το 

ειδικότερο θεματικό περιεχόμενο, εφόσον η υποψηφιότητα υποβάλλεται για 

άδεια μη ενημερωτικού σταθμού, καθώς και τη συχνότητα που επιθυμούν να 

εκπέμψουν,  ενώ με την παρ.  9  προσδιορίζεται η νομική μορφή των 

προσώπων που μπορούν να συμμετάσχουν στη διαγωνιστική διαδικασία, οι 

οποίοι σε περίπτωση που ανακηρυχθούν αδειούχοι, θα πρέπει να έχουν ή να 

λάβουν τη  μορφή είτε της ανώνυμης εταιρείας είτε της εταιρείας 

περιορισμένης ευθύνης.  Με την παρ.  10  καθορίζεται το ελάχιστο 

καταβεβλημένο κεφάλαιο που πρέπει  να διαθέτουν οι υποψήφιοι για τη 

χορήγηση άδειας ραδιοφωνικού σταθμού, ανάλογα με το είδος του σταθμού 

και με τον πληθυσμό της γεωγραφικής περιοχής στην οποία θα εκπέμψουν. 

Το ελάχιστο καταβεβλημένο κεφάλαιο που πρέπει να διαθέτουν οι υποψήφιοι 

για τη χορήγηση άδειας ραδιοφωνικού σταθμού, καθώς και το πληθυσμιακό 

κριτήριο μπορεί να αναπροσαρμόζονται  με κοινή υπουργική απόφαση του 

Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και  του Υπουργού,  στον οποίον 

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του  Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. 

Επιπλέον,  προβλέπεται η πρόσθετη υποχρέωση της διατήρησης των ιδίων 

κεφαλαίων της επιχείρησης τουλάχιστον στο ύψος του ανωτέρω ελάχιστου 

καταβεβλημένου κεφαλαίου.  Σκοπός της  συγκεκριμένης διάταξης είναι η 

διασφάλιση της οικονομικής επιφάνειας, αλλά και της δυνατότητας εύρυθμης 

λειτουργίας των ραδιοφωνικών σταθμών,  με  βάση τα συγκεκριμένα 

οικονομικά δεδομένα.

Με την παρ. 11 προβλέπεται η αναλογική εφαρμογή των παρ. 10 και 11 του 

άρθρου 6 του σχεδίου νόμου για τους ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς. 

Με την παρ. 12 επιβάλλεται η υποχρέωση στους αδειούχους για επάρκεια 

του τεχνικού εξοπλισμού τους και διακίνηση του σήματος τους, σύμφωνα με 

τα  εκάστοτε ισχύοντα πρότυπα.  Αναφορικά με το ραδιοφωνικό εξοπλισμό, 

πρέπει  να τηρούνται οι εκάστοτε ισχύοντες κανονισμοί 

ηλεκτρομαγνητικής  συμβατότητας της ΠΤΙ και οι σχετικοί κανόνες 

ασφάλειας προσωπικού.  Με την παρ. 13  επιβάλλονται στους αδειούχους 

συγκεκριμένες υποχρεώσεις, οι   οποίες   αφορούν   στο   πρόγραμμα   τους. 

Ειδικότερα,   επιβάλλεται   η
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υποχρέωση για 24ωρη διάρκεια προγράμματος και καθορίζεται το ελάχιστο

περιεχόμενο προγράμματος ανάλογα με το είδος του σταθμού.

Με την παρ. 14, προκειμένου να διασφαλιστούν θέσεις εργασίας, αλλά και η

εύρυθμη λειτουργία των ραδιοφωνικών σταθμών, καθορίζεται ο ελάχιστος

αριθμός και είδος προσωπικού, που οφείλουν να απασχολούν οι ραδιοφωνικοί

σταθμοί, ανάλογα με το είδος τους.

Με την παρ. 15 προβλέπεται η καταβολή από τους ραδιοφωνικούς σταθμούς

ετήσιου οικονομικού ανταλλάγματος υπέρ του ελληνικού Δημοσίου για τη

χρήση της αναγκαίας συχνότητας, το οποίο θα καθοριστεί με κοινή υπουργική

απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Μεταφορών και

Επικοινωνιών, καθώς και του Υπουργού, στον οποίον ανατίθενται εκάστοτε οι

αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε., ανάλογα με τον πληθυσμό της

γεωγραφικής περιοχής που εκπέμπει ο σταθμός. Με την εν λόγω ΚΥΑ θα

καθορίζεται, επίσης, η διαδικασία καταβολής του οικονομικού ανταλλάγματος,

Tjli/tKppT^jx^pc^ καθώς κάθε άλλη αναγκαία

λεπτομέρεια για την εφαρμογή της σχετικής διάταξης.

Με την Προκήρυξη του διαγωνισμού ή των διαγωνισμών, που θα εκδώσει το

Ε.Σ.Ρ., θα καθοριστούν τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να προσκομίσουν οι

υποψήφιοι, προκειμένου να αποδείξουν τη συνδρομή των προϋποθέσεων

συμμετοχής τους,  καθώς  και  κάθε άλλη  αναγκαία  λεπτομέρεια  για  την

εφαρμογή του άρθρου αυτού.

Τέλος, με την παρ. 21 παρέχεται η εξουσιοδότηση για την έκδοση κοινής

απόφασης του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών και του Υπουργού,

στον οποίον ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και

Μ.Μ.Ε., με την οποία θα καθοριστούν οι συχνότητες ανά γεωγραφική περιοχή

και  οι τεχνικές προδιαγραφές, σύμφωνα  με τις οποίες θα  μπορούν να

εκπέμπουν αναλογικά το ελεύθερης λήψης πρόγραμμα τους οι ερασιτεχνικοί

τοπικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί. Η χορήγηση και αυτών των αδειών γίνεται από

το Ε.Σ.Ρ., κατόπιν σχετικής διαγωνιστικής διαδικασίας και σε αυτήν δικαίωμα
συμμετοχής έχουν μόνο Α.Ε.Ι και Τ.Ε.Ι.Στα πλαίσια του τετραετούς προγραμματισμού 
του κάθε ιδρύματος και τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν.3549/200,
Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής   στη    διαγωνιστική    διαδικασία,    οι    τεχνικές 
προδιαγραφές 

εξοπλισμού, οι όροι και προϋποθέσεις εκπομπής, τα κριτήρια αδειοδότησης, οι 
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όροι της άδειας και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για τη χορήγηση 

αυτής θα καθοριστούν με προεδρικό διάταγμα.

9. Με το άρθρο 9 καθορίζονται, περιοριστικά, τα κριτήρια αξιολόγησης για

την αδειοδότηση των ιδιωτικών ραδιοφωνικών σταθμών.

Με το υπό στοιχείο Α κριτήριο (παλαιότητα) αξιολογείται ο προγενέστερος

χρόνος νόμιμης λειτουργίας των υποψηφίων, ανάλογα με το νομό στον 

οποίο

λειτουργούσε ο σταθμός και το νομό / γεωγραφική περιοχή, για τον οποίο

υποβάλλει υποψηφιότητα.

Με την παρ. 1 καθορίζεται το χρονικό διάστημα που λαμβάνεται υπόψη για

την αξιολόγηση του κριτηρίου της παλαιότητας και ορίζεται ως προϋπόθεση

για  την  αξιολόγηση  του   εν  λόγω   κριτηρίου   η  νόμιμη   λειτουργία  του

ραδιοφωνικού σταθμού κατά το χρόνο υποβολής της υποψηφιότητας.

Με την  παρ.  2  καθορίζονται  οι  ραδιοφωνικοί  σταθμοί  που λειτουργούν

νομίμως, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του άρθρου 5.

Με την παρ. 3 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο 

υποψήφιος

για κάθε συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθμού,

στην  περίπτωση  υποβολής  υποψηφιότητας για  άδεια  στον  ίδιο  νομό /

γεωγραφική    περιοχή    με   αυτόν    που   λειτουργούσε   νομίμως   για   το

αξιολογούμενο χρονικό διάστημα.

Με την παρ. 4 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που λαμβάνει ο 

υποψήφιος

για κάθε συμπληρωμένο μήνα νόμιμης λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθμού,

στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας για άδεια σε διαφορετικό νομό /

γεωγραφική   περιοχή   από   αυτόν   που   λειτουργούσε   νομίμως   για   το

αξιολογούμενο χρονικό διάστημα.

Με την παρ. 5 ρυθμίζεται το ζήτημα της αναγνώρισης της παλαιότητας σε

περίπτωση υποβολής περισσότερων υποψηφιοτήτων από τον ίδιο υποψήφιο.

Με την παρ. 6 καθορίζεται η παλαιότητα που λαμβάνεται υπόψη για την

αξιολόγηση του κριτηρίου, στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας, 

στην

οποία   συμμετέχουν   περισσότερα   πρόσωπα   που   λειτουργούν 

νομίμως



ραδιοφωνικούς σταθμούς.
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Με το υπό στοιχείο Β κριτήριο αξιολογούνται αρνητικό τυχόν επιβληθείσες

διοικητικές   κυρώσεις   από   το    Ε.Σ.Ρ.    αναφορικά    με   το    πρόγραμμα

ραδιοφωνικού σταθμού.

Με την παρ.  1 καθορίζεται ότι για την αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού

λαμβάνονται υπόψη οι διοικητικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί από το

Ε.Σ.Ρ. μόνο σχετικά με το πρόγραμμα του ραδιοφωνικού σταθμού και για το

χρονικό διάστημα από τη δημοσίευση του νόμου μέχρι τη δημοσίευση της

σχετικής προκήρυξης, εφόσον έχουν καταστεί οριστικές, σύμφωνα με τις

ειδικές προϋποθέσεις της διάταξης αυτής. Με τον τρόπο αυτό τίθενται όλοι οι

υποψήφιοι σε μία βάση ισότητας και, παράλληλα, δίνεται το κατάλληλο

κίνητρο    για    βελτίωση    της    ποιοτικής    στάθμης    των    ραδιοφωνικών

προγραμμάτων.

Με την παρ. 2 καθορίζεται ο αριθμός των μορίων που αφαιρούνται από 

τους

υποψήφιους, ανάλογα με τη βαρύτητα της κάθε κύρωσης.

Με την παρ. 3 καθορίζεται η αρνητική βαθμολόγηση που λαμβάνεται υπόψη

για την αξιολόγηση του κριτηρίου, στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας,

στην οποία συμμετέχουν περισσότερα πρόσωπα που λειτουργούν νομίμως

ραδιοφωνικούς σταθμούς.

Με το  υπό  στοιχείο  Γ  κριτήριο  αξιολογείται  τυχόν  συγχώνευση  δύο  ή

περισσοτέρων    προσώπων    που    λειτουργούν    νομίμως    ραδιοφωνικούς

σταθμούς, σύμφωνα με τις ειδικές διατάξεις του εν λόγω στοιχείου. Με το

κριτήριο αυτό ενθαρρύνονται οι συμπράξεις, προκειμένου ν' 

απελευθερωθούν

συχνότητες και να καταστούν βιώσιμες επιχειρήσεις οι αδειούχοι.

Με το υπό στοιχείο Δ κριτήριο αξιολογείται η οικονομική βιωσιμότητα του

υποψηφίου.

Με την παρ. 1 καθορίζεται ότι αξιολογείται αφενός η οικονομική κατάσταση

του υποψηφίου και αφετέρου το σχέδιο του για τη μελλοντική λειτουργία της

επιχείρησης.

Στην παρ.  2  προβλέπεται  ότι για την αξιολόγηση του  κριτηρίου αυτού

λαμβάνονται υπόψη τα οικονομικά στοιχεία του υποψηφίου και ειδικότερα ο

κύκλος εργασιών και τα ίδια κεφάλαια, πέραν του ελάχιστου 

προβλεπόμενου

κεφαλαίου,    όπως   αυτά   τα    στοιχεία   αποτυπώνονται    στην   τελευταία
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διαχειριστική χρήση κατά το προηγούμενο οικονομικό έτος από τη δημοσίευση

της σχετικής Προκήρυξης.

Εκτός των παραπάνω οικονομικών στοιχείων, αξιολογείται το επιχειρησιακό

σχέδιο του υποψηφίου με βάση την οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας για

τα έτη διάρκειας ισχύος της άδειας, με βάση την αξιοπιστία του και την

αποδοτικότητα της σχεδιαζόμενης επένδυσης.

Για  τον  έλεγχο  της αξιοπιστίας αξιολογείται,   κυρίως,   η   προσδοκώμενη

ακροαματικότητα  και τα  προσδοκώμενα  έσοδα, λαμβάνοντας υπόψη τον

πληθυσμό του νομού / γεωγραφικής περιοχής και το περιεχόμενο του

προγράμματος, όπως παρουσιάζεται στο φάκελο της υποψηφιότητας για την

αξιολόγηση του κριτηρίου της προγραμματικής πληρότητας, σε συνδυασμό με

τις προβλεπόμενες δαπάνες για τη λειτουργία του σταθμού και την παραγωγή

ραδιοφωνικού     περιεχομένου    ή    την    αγορά    δικαιωμάτων    εκπομπής

προγράμματος, όπως οι δαπάνες αυτές αποδεικνύονται από τα στοιχεία που

ορίζονται στη διάταξη.

Για   τον έλεγχο της αποδοτικότητας αξιολογούνται, κυρίως, η προβλεπόμενη

κερδοφορία κατά το χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας, η αποδοτικότητα

των ιδίων κεφαλαίων και οι ταμειακές ροές.

Με  την  παρ.   3   καθορίζεται  ο  τρόπος  αξιολόγησης  του   κριτηρίου  της

οικονομικής βιωσιμότητας, ανάλογα με την κάθε υποψηφιότητα.

Με  το  υπό   στοιχείο   Ε   κριτήριο  αξιολογείται  το   προσωπικό,  το  οποίο

απασχολείται ή θα απασχοληθεί στον υποψήφιο, ανάλογα με το είδος του

ραδιοφωνικού σταθμού (ενημερωτικού ή μη ενημερωτικού), για το οποίο

υποβάλλεται    υποψηφιότητα.    Με    το    κριτήριο    του    απασχολούμενου

προσωπικού    ενθαρρύνεται    η    αύξηση    των    θέσεων    εργασίας   στους

ραδιοφωνικούς σταθμούς.

Με την παρ.  1 καθορίζεται ότι για το προσωπικό που ήδη απασχολείται

λαμβάνεται υπόψη το χρονικό διάστημα από τη δημοσίευση του παρόντος

μέχρι τη δημοσίευση της σχετικής Προκήρυξης. Με τον τρόπο αυτό τίθενται

όλοι οι υποψήφιοι σε μία βάση ισότητας.

Το  προσωπικό  που  λαμβάνεται   υπόψη  διακρίνεται  σε τρεις  κατηγορίες:

δημοσιογράφοι, τεχνικό προσωπικό, που κατέχει τη σχετική άδεια ασκήσεως
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επαγγέλματος, και διοικητικό προσωπικό, με σύμβαση εργασίας, σύμφωνα με

τους όρους που προβλέπονται στην οικεία εργατική και κοινωνική ασφαλιστική

νομοθεσία.

Το παραπάνω προσωπικό αξιολογείται μόνο κατά το μέρος που υπερβαίνει τα

ελάχιστα οριζόμενα από το παρόν σχέδιο νόμου όρια προσωπικού (άρθρο 8

παρ. 14 εδ. β')·

Με τις παρ. 2, 3 και 4 καθορίζεται ο τρόπος αξιολόγησης και βαθμολόγησης

του  κριτηρίου του  απασχολούμενου  προσωπικού,  ανάλογα  με την κάθε

υποψηφιότητα.

Με το υπό στοιχείο ΣΤ κριτήριο αξιολογείται η ποικιλία και η ποιότητα του

προγράμματος, το ύψος της επένδυσης σε πρόγραμμα  και  η δομή του

προτεινόμενου προγράμματος.

Το κριτήριο αυτό, σε συνδυασμό με το ελάχιστο προβλεπόμενο από το παρόν

σχέδιο νόμου περιεχόμενο προγράμματος (άρθρο 8 παρ. 13), αποσκοπεί στην

εξασφάλιση της ποιοτικής στάθμης των ραδιοφωνικών προγραμμάτων και

στην εκπλήρωση της κοινωνικής αποστολής της ραδιοφωνίας.

Η αξιολόγηση της ποικιλίας και της ποιότητας του προγράμματος και του

ύψους της επένδυσης αφορά  μόνο στους υποψηφίους που λειτουργούν

νομίμως ραδιοφωνικό σταθμό. Στην περίπτωση υποβολής υποψηφιότητας από

περισσότερα πρόσωπα που λειτουργούν νομίμως ραδιοφωνικούς σταθμούς,

για την αξιολόγηση της ποικιλίας και της ποιότητας του προγράμματος και του

ύψους της επένδυσης, βαθμολογείται μόνο το πρόγραμμα του σταθμού και το

ύψος της επένδυσης που λαμβάνει εξ αυτών τη μεγαλύτερη βαθμολογία.

Η αξιολόγηση της δομής του προτεινόμενου προγράμματος αφορά σε όλους

τους υποψήφιους.

Με την παρ. 6 παρέχεται εξουσιοδότηση προκειμένου να καθορισθούν με την

Προκήρυξη τα δικαιολογητικό που πρέπει να προσκομίσουν οι υποψήφιοι

καθώς και οι αναγκαίες λεπτομέρειες εφαρμογής του άρθρου 9.

10.  Με το άρθρο 10  ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες και οι όροι διενέργειας των 

διαγωνιστικων διαδικασιών,  τόσο αυτών που αφορούν σε τηλεοπτικές άδειες 

όσο και αυτών που αφορούν σε ραδιοφωνικές.
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Ειδικότερα, η διαγωνιστικη διαδικασία άρχεται με την έκδοση της σχετικής

Προκήρυξης  από  το   Ε.Σ.Ρ,   στην  οποία   καθορίζεταιι   και   η 

προθεσμία

κατάθεσης των υποψηφιοτήτων.

Με την Προκήρυξη καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία χορήγησης της

άδειας.

Για την αδειοδότηση των τηλεοπτικών σταθμών μπορεί να προκηρύσσονται

ταυτοχρόνως άδειες εθνικής και περιφερειακής εμβέλειας.

Η διαδικασία χορήγησης τηλεοπτικών αδειών εθνικής εμβέλειας και αδειών

περιφερειακής εμβέλειας για κάθε περιφέρεια είναι αυτοτελής. Η διαδικασία

χορήγησης αδειών ραδιοφωνικών σταθμών για κάθε νομό / γεωγραφική

περιοχή είναι αυτοτελής.

Προβλέπεται η απαραίτητη δημοσιότητα της Προκήρυξης, με τη 

δημοσίευση

του  πλήρους  κειμένου  της στην  Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως  και  την

ανάρτηση του  στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας -

Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης.    Παράλληλα, περίληψη της 

Προκήρυξης

δημοσιεύεται και στον Τύπο ανάλογα με το είδος του μέσου και την 

εμβέλεια

του.

Όλα  τα  στοιχεία  που   υποβάλλονται  από  τους  υποψήφιους  θεωρούνται

δεσμευτικά γι' αυτούς.

Το Ε.Σ.Ρ., κατόπιν του σχετικού ελέγχου και εξέτασης των υποψηφιοτήτων,

προβαίνει στη βαθμολόγηση των υποψηφιοτήτων με βάση τα παραπάνω

κριτήρια. Η ενημέρωση των υποψηφίων γίνεται με κοινοποίηση του 

σχετικού

εγγράφου του Ε.Σ.Ρ.

Με την έκδοση της άδειας, καθορίζεται από το Ε.Σ.Ρ. η συχνότητα ή ο 

δίαυλος

συχνοτήτων,  που θα εκπέμψει ο αδειούχος ραδιοφωνικός ή τηλεοπτικός

σταθμός αντίστοιχα,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις δηλώσεις  προτίμησης των

αδειούχων.

Προβλέπεται   η   απαραίτητη   δημοσιότητα   του   πίνακα   κατάταξης   των

υποψηφίων και ρυθμίζεται η διαδικασία και η προθεσμία των ενστάσεων 

κατά



των αποφάσεων του Ε.Σ.Ρ., που αφορούν στην αδειοδότηση.
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11. Με το άρθρο 11 ρυθμίζεται η έκδοση των αδειών, καθώς και οι όροι και

το περιεχόμενο αυτών.

Ειδικώς, με την παρ. 1 ορίζεται ότι τα πρωτότυπα των αδειών, που εκδίδονται

από το Ε.Σ.Ρ., τηρούνται σε ειδικό βιβλίο και αντίγραφα αυτών αποστέλλονται

στην Ε.Ε.Τ.Τ. και στις αρμόδιες Περιφέρειες και Νομαρχίες.

Με την παρ. 2 καθορίζονται τα ελάχιστα στοιχεία που πρέπει να αναγράφονται

σε κάθε άδεια.

Με την παρ. 3 ορίζονται επιπρόσθετοι όροι που πρέπει να τηρούν οι αδειούχοι.

Αρμόδια για την επιβολή κυρώσεων σε βάρος των αδειούχων, για παραβάσεις

που αφορούν στις ραδιοσυχνότητες, είναι η Ε.Ε.Τ.Τ.

Με την  παρ.  4  επιβάλλεται  η  υποχρέωση  αδιάλειπτης λειτουργίας των

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών.

Με την παρ. 5 επιβάλλεται η υποχρέωση στους αδειούχους για ίδια και απ'

ευθείας εκμετάλλευση των σταθμών, για τους οποίους τους έχει χορηγηθεί η

άδεια, και ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις ανάθεσης προγραμμάτων σε τρίτους.

Με την παρ. 6 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση τήρησης των

ισχυόντων κανόνων δεοντολογίας,  καθώς και του  συνόλου της κείμενης

ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας.

Με την παρ. 7 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση να συνάπτουν,

είτε οι ίδιοι απ' ευθείας είτε ο συλλογικός φορέας στον οποίο συμμετέχουν,

συλλογικές συμβάσεις εργασίας με το κάθε είδους απασχολούμενο σε αυτούς

προσωπικό.

Με την παρ. 8 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση εγγραφής τους

στο Μητρώο Πνευματικών Δικαιωμάτων και καθορίζεται ο φορέας τήρησης

του.

Με την παρ. 9 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση να καταθέτουν,

κατά την έναρξη της τηλεοπτικής ή ραδιοφωνικής περιόδου, περίληψη των

κατηγοριών του προγράμματος που θα μεταδίδουν.

Με την παρ. 10 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση τήρησης των

τεχνικών προδιαγραφών για την ποιότητα του τηλεοπτικού σήματος, όπως

προβλέπονται στις σχετικές προκηρύξεις.

30



Με   την   παρ.   11   καθορίζονται   οι   προϋποθέσεις   δικτύωσης   για   τους

ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς.

Με την παρ. 12 επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση εγκατάστασης

εντός  της  ελληνικής  επικράτειας  και   ορισμού   Έλληνα   πολίτη   για  την

εκπροσώπηση του σταθμού ενώπιον των ελληνικών Αρχών.

Με την παρ. 13 εδ. α' επιβάλλεται στους αδειούχους, καθ' όλη τη διάρκεια της

άδειας, η υποχρέωση διατήρησης των ιδιών κεφαλαίων όχι κάτω από ύψος

των δηλωθέντων και αξιολογηθέντων.

Με την παρ. 13 εδ. β' επιβάλλεται στους αδειούχους η υποχρέωση σύνταξης

των ετήσιων οικονομικών τους καταστάσεων σύμφωνα με τα διεθνή λογιστικά

πρότυπα,  όταν ο  κύκλος εργασιών τους υπερβαίνει  το  ποσό του  ενός

εκατομμυρίου   (1.000.000)   ευρώ.   Με   κοινή   απόφαση   των   Υπουργών

Οικονομίας  και  Οικονομικών,  Ανάπτυξης  και  του  Υπουργού,  στον  οποίο

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ, μπορεί

να αναπροσαρμόζεται το ποσό αυτό.  Με όμοια απόφαση ρυθμίζονται τα

ζητήματα απόσβεσης των άυλων παγίων στοιχείων των αδειούχων για την

ορθή απεικόνιση των οικονομικών αποτελεσμάτων της επιχείρησης.

Στην παρ. 14 ορίζεται ότι όλα τα στοιχεία της υποψηφιότητας αποτελούν

όρους της αδείας και καθιερώνεται διαρκής έλεγχος τους. Ειδικά, η διαπίστωση

των στόχων του επιχειρησιακού σχεδίου γίνεται με τη συμπλήρωση τριών

ετών από τη χορήγηση της άδειας.

Με την παρ. 15 καθιερώνεται η απαγόρευση τροποποίησης των ουσιωδών

όρων της άδειας και ρυθμίζεται η διαδικασία τροποποίησης των μη ουσιωδών,

εφόσον δεν αναιρείται το περιεχόμενο του προγράμματος.

Με την παρ. 16 ρυθμίζονται τα ζητήματα ελέγχου και επιβολής κυρώσεων σε

βάρος των αδειούχων φορέων από το Ε.Σ.Ρ. και την Ε.Ε.Τ.Τ., κατά το λόγο

της αρμοδιότητας της κάθε Αρχής.

Με  την  παρ.   17  επιβάλλεται  στους  αδειούχους  η   υποχρέωση   δωρεάν

μετάδοσης ή αναμετάδοσης, και για όσο χρόνο απαιτείται, ανακοινώσεων και

μηνυμάτων, σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, κατόπιν αιτήματος της Γενικής

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.
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Με την παρ.  18  παρέχεται εξουσιοδότηση στους αρμόδιους υπουργούς να 

καθορίζουν,  με κοινή απόφαση τους,  μετά από γνώμη της Ε.Ε.Τ.Τ., 

συγκεκριμένα ακίνητα,  εντός των οποίων θα τοποθετούνται τα απαραίτητα 

συστήματα για την εγκατάσταση των δικτύων ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, 

εφόσον πρόκειται για δημόσιες εκτάσεις ή για ακίνητα που διαθέτουν οι 

πάροχοι δικτύων,  σύμφωνα με τις ειδικές ρυθμίσεις της διάταξης αυτής.  Με 

Κανονισμούς που εκδίδει η Ε.Ε.Τ.Τ.  καθορίζονται η διαδικασία χορήγησης 

αδειών εγκατάστασης κεραιοσυστημάτων,  πομπών και χώρων υποστήριξης, 

εντός των πάρκων κεραιών,  οι προδιαγραφές για την κατασκευή κεραιών για 

ραδιοφωνική ή τηλεοπτική μετάδοση και η υποβολή μελέτης ηλεκτρομαγητικής 

συμβατότητας σε σχέση με το περιβάλλον και το γενικό πληθυσμό.

12.   Με  το  άρθρο   12   ρυθμίζονται   τα   ζητήματα  της  ανανέωσης  των

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών αδειών.

Με την παρ. 1 καθορίζεται ότι η άδεια μπορεί να ανανεωθεί για μόνο μία φορά

και μέχρι να εκδοθεί το προβλεπόμενο από το άρθρο 13 προεδρικό διάταγμα,

που θα ρυθμίζει τις άδειες ψηφιακής ευρυεκπομπής.

Με την παρ. 2 α' καθορίζεται ότι για την ανανέωση της άδειας απαιτείται

σχετική απόφαση του Ε.Σ.Ρ., και γίνεται με τους ίδιους όρους, βάσει των

οποίων χορηγήθηκε η αρχική άδεια. Η χρονική διάρκεια και το οικονομικό

αντάλλαγμα, για την ανανέωση της άδειας, καθορίζονται με κοινή απόφαση

του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργού, στον οποίο

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ.

Με την παρ. 2 β' καθορίζεται ότι προϋπόθεση για την ανανέωση άδειας

επίγειας αναλογικής τηλεοπτικής ευρυεκπομπής ελεύθερης λήψης είναι να έχει

ξεκινήσει   ο   ενδιαφερόμενος   φορέας   ψηφιακές  τηλεοπτικές   μεταδόσεις,

σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται στο άρθρο 14.

Με την  παρ.  3  καθορίζεται  ότι,  στην  περίπτωση  που  δεν ανανεωθούν

υφιστάμενες τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές άδειες, για τη χορήγηση νέων

αδειών απαιτείται η διεξαγωγή διαγωνιστικής διαδικασίας από το Ε.Σ.Ρ. Για τη

διεξαγωγή της διαγωνιοτικής διαδικασίας απαιτείται η προηγούμενη έκδοση
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κοινής απόφασης του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών και του 

Υπουργού,  στον οποίο ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού 

Τύπου και ΜΜΕ, μετά από γνώμη της Ε.Ε.Τ.Τ.,  στην οποία θα καθορίζεται ο 

αριθμός των αδειών και οι διαθέσιμες συχνότητες.

13. Με το άρθρο 13 καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις επίγειας

ψηφιακής ευρυεκπομπής.

Με την παρ. 1 καθορίζεται ότι η παροχή ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, μέσω

δικτύων    ευρυεκπομπής,    που    χρησιμοποιούν    συχνότητες,    οι    οποίες

προορίζονται για ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις, αποτελεί παροχή υπηρεσιών

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν. 3431/2006,

όπως ισχύει.

Με την παρ. 2 καθορίζεται ότι ο πάροχος του δικτύου, ο πάροχος των

υπηρεσιών και ο πάροχος περιεχομένου μπορεί να είναι το ίδιο ή διαφορετικό

πρόσωπο.

Με την παρ. 3 διευκρινίζεται ότι  η παροχή των υπηρεσιών της παρ.  1

προϋποθέτει ότι ο πάροχος δικτύου ή / και υπηρεσιών έχει υπαχθεί στο

καθεστώς της γενικής άδειας, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις

που προβλέπονται στο ν. 3431/2006, όπως ισχύει.

Με την παρ. 4 καθορίζεται ότι οι απαιτούμενες συχνότητες για ψηφιακή

τηλεοπτική εκπομπή απονέμονται μόνο σε παρόχους περιεχομένου, κατόπιν

διενέργειας διαγωνιοτικής διαδικασίας από το Ε.Σ.Ρ.

Στην  παρ.   5   προβλέπεται   η   έκδοση   προεδρικού   διατάγματος  για   τον

καθορισμό των  όρων  διενέργειας της  διαγωνιστικής διαδικασίας για  τη

χορήγηση αδειών τηλεοπτικού προγράμματος και αδειών χρήσης συχνοτήτων

καθώς κάθε άλλη αναγκαία σχετική λεπτομέρεια για τη μετάδοση ψηφιακής

τηλεοπτικής ευρυεκπομπής.

Με την παρ. 6 ορίζεται ότι με το προεδρικό διάταγμα της παρ. 5 μπορούν να

καθοριστούν   και   τα   αντίστοιχα   ζητήματα   της   ψηφιακής   ραδιοφωνικής

ευρυεκπομπής.
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Με την παρ. 7 ρυθμίζεται το ζήτημα της ανάθεσης από τον αδειούχο σε

τρίτους  της   ψηφιακής  μετάδοσης  των   ραδιοφωνικών   και   τηλεοπτικών

προγραμμάτων του.

Με την παρ. 8 προβλέπεται η επιβολή μέτρων από την Ε.Ε.Τ.Τ. και για

συγκεκριμένους σκοπούς εις βάρος των παροχών δικτύου  ή  υπηρεσιών

ηλεκτρονικών επικοινωνιών που κατέχουν σημαντική ισχύ στην αγορά των

υπηρεσιών μετάδοσης ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και δικτύων διανομής

ραδιοτηλεοπτικού περιεχομένου σε τελικούς χρήστες, μετά από ανάλυση της

προαναφερόμενης αγοράς.

Με την παρ. 9 ρυθμίζεται το ζήτημα των υπηρεσιών πολυπλεξίας.

Με την παρ.   10  καθορίζεται  ότι για την  παροχή  περιεχομένου  επίγειας

ψηφιακής ευρυεκπομπής εφαρμόζεται η κείμενη ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία.

Με  την   παρ.   11   προβλέπεται   η   παράταση   λειτουργίας  των   παροχών

ραδιοτηλεοπτικών   υπηρεσιών,   που   θα   συμμετάσχουν   στη   διαδικασία

αδειοδότησης που  προβλέπεται στο παρόν άρθρο,  υπό την προϋπόθεση

τήρησης των διατάξεων του άρθρου 12.

Με την παρ.  12 παρέχεται η αναγκαία εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό

Μεταφορών  και  Επικοινωνιών και τον Υπουργό,  στον οποίο ανατίθενται

εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ, προκειμένου να

εκδοθεί με κοινή απόφαση τους ο Χάρτης Συχνοτήτων επίγειας ψηφιακής

ευρυεκπομπής και να καθοριστούν οι σχετικές λεπτομέρειες για την ψηφιακή

μετάδοση.

Παράλληλα, προβλέπεται ότι τυχόν τροποποίηση των Χαρτών συνεπάγεται

τροποποίηση των αδειών με την έκδοση σχετικών αποφάσεων από το Ε.Σ.Ρ.

Με την παρ. 13 ορίζεται ότι ο αριθμός των αδειών, η εμβέλεια τους, το είδος

του προγράμματος, και το τυχόν ειδικό θεματικό περιεχόμενο αυτού, θα

καθοριστούν με απόφαση του Υπουργού Επικρατείας.

Με την παρ. 14 προβλέπεται η έκδοση αποφάσεων του Υπουργού, στον οποίο

ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ, για τη

ρύθμιση των αντίστοιχων με αυτών της παρ. 13 ζητημάτων που αφορούν

στην επίγεια ψηφιακή ραδιοφωνική ευρυεκπομπή.
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Με την παρ. 15 προβλέπεται ως προϋπόθεση για τη χορήγηση των αδειών 

του παρόντος άρθρου η καταβολή οικονομικού ανταλλάγματος. Τα σχετικά 

ζητήματα ρυθμίζονται με την έκδοση κοινής απόφασης του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργού,  στον οποίο ανατίθενται 

εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ.

14. Με το άρθρο 14 ρυθμίζεται η μετάδοση επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής 

ευρυεκπομπής από τη δημοσίευση του νόμου μέχρι την έκδοση του 

προεδρικού διατάγματος για την ψηφιακή τηλεόραση (άρθρο 13 παρ. 5). Με 

την παρ. 1  εισάγεται η δυνατότητα για τους τηλεοπτικούς σταθμούς να 

εκπέμψουν ψηφιακά το αναλογικό τους πρόγραμμα. Προκειμένου να μπορεί 

να μεταδώσει ψηφιακά το τηλεοπτικό του πρόγραμμα,  ο σταθμός 

υποχρεούται να τηρεί τις υποχρεώσεις που καθορίζονται στην παρ. 13 του 

άρθρου 6. Για την ψηφιακή αυτή μετάδοση απαιτείται μία εκ των συχνοτήτων 

επίγειας αναλογικής τηλεόρασης,  σύμφωνα με τους προβλεπόμενους από 

την παρ. 3 του άρθρου 6 Χάρτες Συχνοτήτων, να απελευθερωθεί προκειμένου 

να χρησιμοποιηθεί για επίγεια ψηφιακή τηλεόραση.

Με την παρ. 2 καθορίζεται ότι το Ε.Σ.Ρ. αποφασίζει για τον αριθμό και τους 

σταθμούς, που θα εκπέμψουν ψηφιακά. Το Ε.Σ.Ρ. εξετάζει τις αιτήσεις των 

ενδιαφερόμενων σταθμών και κρίνει την ποιότητα των προγραμμάτων τους, 

βάσει των οριζομένων στην παρ. 13 του άρθρου 6. Με την απόφαση του 

Ε.Σ.Ρ.  καθορίζεται και ο συγκεκριμένος δίαυλος συχνοτήτων,  ανά 

γεωγραφική περιοχή, που θα εκπέμψει ο κάθε σταθμός.

Με την παρ. 3 α' καθιερώνεται υποχρέωση της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. να μεταδίδει το 

πρόγραμμα της Βουλής των Ελλήνων μέσω των ψηφιακών συχνοτήτων της, 

καθώς και το πρόγραμμα ενός ή περισσοτέρων νομίμως λειτουργούντων 

τηλεοπτικών σταθμών, εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο από το Ε.Σ.Ρ. Η Ε.Ρ.Τ. 

Α.Ε.  έχει τη δυνατότητα να αναθέτει σε φορείς του δημοσίου τομέα  την 

παραγωγή συγκεκριμένων τηλεοπτικών προγραμμάτων,  που θα 

μεταδίδονται ψηφιακά από τις συχνότητες της Ε.Ρ.Τ.  Α.Ε.  Το κόστος 

παραγωγής και εκπομπής των τηλεοπτικών αυτών εκπομπών βαρύνει τους
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φορείς του δημοσίου τομέα. Διεθνή ξενόγλωσσα προγράμματα μπορούν να 

αναμεταδίδονται μέσω των ψηφιακών συχνοτήτων της Ε.Ρ.Τ.  Α.Ε.  Στην 

παρ.  3  β'  προβλέπεται η έκδοση κοινής απόφασης του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργού,  στον οποίο ανατίθενται 

εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ, με την οποία θα 

καθορίζεται το κόστος συμμετοχής των τηλεοπτικών σταθμών στη μετάδοση 

των προγραμμάτων τους από την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., και το οποίο θα περιέρχεται 

στην τελευταία.

Με την παρ. 4  ρυθμίζεται το ζήτημα της ψηφιακής μετάδοσης και της 

πολυπλεξίας των προγραμμάτων των τηλεοπτικών σταθμών. Με την παρ. 5 

καθορίζεται ότι μετά την αδειοδότηση της αναλογικής τηλεόρασης, οι μεν 

αδειοδοτημένοι τηλεοπτικοί σταθμοί θα συνεχίσουν να εκπέμπουν ψηφιακά 

το αδειοδοτημένο τηλεοπτικό τους πρόγραμμα μέχρι την  έκδοση του 

προεδρικού διατάγματος για την ψηφιακή τηλεόραση (άρθρο 13 παρ. 5), οι 

δε μη αδειοδοτημένοι θα σταματήσουν να εκπέμπουν ψηφιακά και  θα 

αποδώσουν τις συχνότητες τους.

Στην παρ.  6  προβλέπεται η έκδοση κοινής απόφασης του Υπουργού 

Μεταφορών και Επικοινωνιών και του Υπουργού,  στον οποίο ανατίθενται 

εκάστοτε οι αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ, για την εφαρμογή 

του παρόντος άρθρου.

Στην παρ.  7  α'  προβλέπεται η δυνατότητα για τους φορείς παροχής 

συνδρομητικων τηλεοπτικών υπηρεσιών να μεταδίδουν με επίγεια ψηφιακή 

μέθοδο το αναλογικό συνδρομητικό πρόγραμμα τους. Για την ψηφιακή αυτή 

μετάδοση απαιτείται μία εκ των συχνοτήτων επίγειας αναλογικής τηλεόρασης, 

σύμφωνα με τους προβλεπόμενους από την παρ. 3 του άρθρου 6 Χάρτες 

Συχνοτήτων,  να απελευθερωθεί προκειμένου να χρησιμοποιηθεί για επίγεια 

ψηφιακή τηλεόραση.  Με την απόφαση της παρ.  6  θα καθοριστούν οι 

συχνότητες, ανά γεωγραφική περιοχή, για τη μετάδοση με επίγεια ψηφιακή 

μέθοδο των συνδρομητικων τηλεοπτικών προγραμμάτων.  Μετά την 

παρέλευση δύο ετών από τη δημοσίευση της παραπάνω απόφασης όσοι 

δίαυλοι  συχνοτήτων  χρησιμοποιούνται  για  τη   μετάδοση   συνδρομητικων
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προγραμμάτων   με   επίγεια   αναλογική    μέθοδο,    απελευθερώνονται    και

χρησιμοποιούνται από την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.

Με την παρ. 7β ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την ανάθεση

συνδρομητικής υπηρεσίας μετάδοσης ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων σε

κινητές συσκευές τηλεόρασης με ψηφιακή μέθοδο, μέσω συχνότητας (Digital

Video Broadcasting - Handheld), από ραδιοτηλεοπτικούς φορείς.

Στην   παρ.   7γ   προβλέπεται   ότι   για   τα   υπόλοιπα   ζητήματα   παροχής

συνδρομητικων τηλεοπτικών υπηρεσιών εφαρμόζεται ο ν. 2644/1998, όπως

ισχύει.

15.  Με το  άρθρο  15  ρυθμίζονται τα  ζητήματα  των  ραδιοτηλεοπτικών

μεταδόσεων μέσω ευρυζωνικών δικτύων, που δεν χρησιμοποιούν συχνότητες

που προορίζονται για τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές μεταδόσεις, εξαιρουμένων

των ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών που παρέχονται μέσω διαδικτύου.

Με την παρ. 1 καθορίζονται οι επιχειρήσεις που παρέχουν ραδιοτηλεοπτικές

υπηρεσίες μέσω ευρυζωνικών δικτύων.

Με τις παρ. 3 και 4 καθορίζεται ότι η παροχή των υπηρεσιών της παρ. 1

αποτελεί   παροχή   ηλεκτρονικών  επικοινωνιών,   κατά   την   έννοια   του  ν.

3431/2005, και επιτρέπεται μετά την υπαγωγή του παρόχου στο καθεστώς

της γενικής άδειας, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3431/2006

Με τις παρ. 5 και 6 καθορίζεται ότι για την παροχή των υπηρεσιών της παρ. 1

και όσον αφορά στον πάροχο περιεχομένου απαιτείται έγκριση περιεχομένου

από το  Ε.Σ.Ρ.,  εφόσον  πρόκειται   για   μη  αδειοδοτημένο  από  το   Ε.Σ.Ρ.

πρόγραμμα.

Με τις παρ. 7 και 8 διευκρινίζεται ότι η παροχή των υπηρεσιών της παρ. 1

μπορεί  να  είναι  συνδρομητική  ή  όχι  και  ρυθμίζονται  τα  ζητήματα  της

διαδικασίας έγκρισης προγράμματος από το Ε.Σ.Ρ.

Με την παρ. 9 επιβάλλεται η απαγόρευση μετάδοσης, μέσω των εν λόγω

ευρυζωνικών δικτύων, προγραμμάτων που δεν έχουν αδειοδοτηθεί ή δεν

έχουν λάβει έγκριση από το Ε.Σ.Ρ.

Με την παρ. 10 ρυθμίζεται το ζήτημα των κυρώσεων, οι οποίες επιβάλλονται

σε περίπτωση παραβίασης της υποχρέωσης της παρ. 9.
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Με την παρ.  11 επιβάλλονται υποχρεώσεις των παροχών δικτύων ή και

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών έναντι των παροχών περιεχομένου, για

τη μετάδοση του περιεχομένου.

Με την παρ. 12 εισάγεται η υποχρέωση των παροχών δικτύου να υποβάλουν

στο Ε.Σ.Ρ. αντίγραφο της σύμβασης που έχουν συνάψει με επιχειρήσεις που

έχουν λάβει άδεια ή έγκριση προγράμματος από το Ε.Σ.Ρ.

Στην παρ. 13 προβλέπεται η έκδοση κανονισμού από την Ε.Ε.Τ.Τ. για τον

καθορισμό των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των παροχών δικτύου και

προσδιορίζονται   οι   κυρώσεις   που   επιβάλλονται   σε   βάρος  τους,   στην

περίπτωση παραβίασης των διατάξεων του παρόντος.

16. Με το άρθρο 16  εισάγονται οι αναγκαίες τροποποιήσεις στο νόμο

3431/2006,  προκειμένου να ενσωματωθούν πλήρως στην ελληνική έννομη

τάξη οι Οδηγίες 2002/19/ΕΚ, 2002/21/ΕΚ και 2002/22/ΕΚ.

17. Με το άρθρο 17 ρυθμίζονται ζητήματα της θυγατρικής εταιρίας της Ε.Ρ.Τ.

Α.Ε., που συστήθηκε με το άρθρο 13 του ν. 2644/1998.

Με την παρ. 1  διευρύνεται το αντικείμενο της θυγατρικής εταιρίας της Ε.Ρ.Τ. 

Α.Ε.,  προκειμένου να μπορέσουν να αξιοποιηθούν από αυτήν οι νέες 

τεχνολογίες.

Στην παρ.  2  προβλέπεται η δυνατότητα συμμετοχής στη θυγατρική εταιρία 

δημοσίων και ιδιωτικών φορέων,  υπό την προϋπόθεση ότι η Ε.Ρ.Τ.  Α.Ε. 

διατηρεί την πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου.

Με την παρ.  3  ρυθμίζεται ο τρόπος και η διαδικασία καθορισμού του 

ποσοστού του ανταποδοτικού τέλους,  που περιέρχεται στη θυγατρική εταιρία 

για την παροχή προς το κοινό ψηφιακών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων.  Η διάταξη αυτή έχει μεταβατικό χαρακτήρα,  δεδομένου ότι 

παύει να ισχύει με την οριστική διακοπή της επίγειας αναλογικής τηλεόρασης. 

Στην παρ. 4 προβλέπεται η δυνατότητα να περιέρχονται στη θυγατρική εταιρία 

περιουσιακά στοιχεία της Ε.Ρ.Τ.  Α.Ε.  για την εκπλήρωση των σκοπών που 

καθορίστηκαν με την παρ. 1, κατόπιν απόφασης της Γ.Σ. της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. που 

εγκρίνεται με απόφαση του Υπουργού Επικρατείας.
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Με την παρ. 5 προβλέπεται η διαδικασία προσαρμογής του καταστατικού 

της θυγατρικής εταιρίας στις διατάξεις του παρόντος άρθρου. Με την 

παρ. 6 διευκρινίζεται ότι, για όσα ζητήματα δεν ρυθμίζονται ειδικώς στο 

παρόν, παραμένουν σε ισχύ οι σχετικές διατάξεις του ν. 2644/1998 και του 

ν. 3444/2006.

18. Με το άρθρο 18  προβλέπεται αναδιοργάνωση της Επιτροπής

Ανταγωνισμού,  προκειμένου ν'  ανταποκριθεί επαρκώς στην άσκηση των

αρμοδιοτήτων της,  που προβλέπονται στο άρθρο 3  του σχεδίου νόμου.

Ειδικότερα,  στην Επιτροπή Ανταγωνισμού συστήνεται Τμήμα Ελέγχου της

Αγοράς Μέσω Μαζικής Ενημέρωσης,  υπαγόμενο απευθείας στον Πρόεδρο 

και

την Ολομέλεια της Επιτροπής Ανταγωνισμού.  Με προεδρικό διάταγμα

καθορίζονται τα ζητήματα που αφορούν στην εν γένει οργάνωση και

λειτουργία του Τμήματος.

19. Με το άρθρο 19 προβλέπεται αναδιοργάνωση του Ε.Σ.Ρ. προκειμένου ν'

ανταποκριθεί επαρκώς στην άσκηση των αρμοδιοτήτων του,  που

προβλέπονται στο σχέδιο νόμου.

Προς το σκοπό αυτό προσαυξάνονται κατά τριάντα (30)  οι θέσεις 

επιστημονικού και διοικητικού προσωπικού,  και προβλέπεται μία (1)  θέση 

Διευθυντού.

20.Με το άρθρο 20  τροποποιούνται και εκσυγχρονίζονται συγκεκριμένες 

διατάξεις της κείμενης ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας.

21.Με το άρθρο 21 καταργείται κάθε άλλη αντίθετη στον παρόν διάταξη της 

κείμενης νομοθεσίας και προβλέπεται η αναγκαία τελική διάταξη για την 

εφαρμογή του νόμου αυτού.
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Αθήνα, 20 Ιουνίου 2007

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΜΑΡΙΕΤΤΑ ΠΑΝΝΑΚΟΥ - ΚΟΥΤΣΙΚΟΥ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ
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ΜΕΤΑΦΟΡ ΝΩΝΙΩΝ

ΜΙΧΑΗΛ ΙΑΠΗΣ
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ΕΙΑΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ


